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Rokopisi se ne vračajo-

*« Na Balkanu  ničesar  brez  Italije AA 

Siirlurna  seia velikega  fašističnega  sveta  —Potrditev  dosedanie  itali  anske politike  - Italiia 
pon&vno preglasa  svoie  živlienske  interese  glede  razmer  v  Podunaviu  in na Balkanu 

Rim, 8. dec. br. V pretekli noči je zase-
dal veliki fašistični svet. Za to zasedanje 
je vladalo glede na sedanje mednarodne 
prilike v vseh političnih krogih zelo velike 
zanimanje, saj je bil to prvi sestanek po 
izbruhu vojne. Fašistični svet je potrdil 
sedanji položaj Italije izven vojne, odno-
šaje z Nemčijo, kakor so se razvili na 
osnovi zavezniške pogodbe in poznejših 
izmenjavah misli, ter neposredni interes 
Italije na vsem, kar bi se moglo dogoditi v 
Podunavju in na Balkanu. Napovedal je 
tudi ukrepe za obrambo italijanskega po-
morskega trgovinskega prometa. 

Veliki fašistični svet se je sestal snoči 
ob 22. v Beneški palači. Poleg ministrskega 
predsednika Mussolinija je bito prisotnih 
26. članov Seja je trajala do 2. zjutraj 

Zunanji nrnister grof Ciano je v dve in 
pel urnem ekspozeiu poročal o zunanjepo-
litičnem položaju. Tudi ministrski predsed-
nik Mussolini je imel govor, ki je trajal 
poldrugo uro. 

Komunike o šefi 
Agencija Štefani je izdala o seji daljši 

komunike, ki pravi med drugim: 
»Veliki fašistični svet je sprejd obširno 

poročilo zunanjega ministra, ki je bilo pod-
prto s podrobnimi in neovržnimi dokazi. 
Vojna na zapadni fronti, ki je zavzela zna-
čaj statičnega obleganja, njen pretežno go-
spodarski razvoj, ki je prišel do izraza v 
blokadi in protiblokadi. spremembe, ki so 
nastale v teritorialnem pogledu, kakor tu-
di v odnošajih med silami na Baltiškem 
morju in ob Karpatih, so povsem opravičili 
sklep vlade z dne 1. septembra, ki je dolo-
čal, da ostane Italija izven vojne in ki je 
preprečil, da se vojna ni razširila na jugo-
vzhodno in sredozemsko Evropo. Glede na 
tendenciozne vesti iz tujib virov veliki fa-
šistični svet ponovno potrjuje, da so ostali 
odnošaji med Italijo in Nemčijo prav taki, 
kakor so bili določeni z zavezniško pogod-
bo in ob priliki izmenjav misli, ki so se 
izvršile pred ali po tej pogodbi v Milanu, 
Solnogradu in Berlinu. 

Pri tem veliki fašistični svet nasrlaša da 
ničesar, kar bi se moglo pripetiti v Po-
dunavju in na Balkanu, ne more biti ta-
kega značaja, da ne bi neposredno zade 
valo Italije, posebno še spričo njenih skup-
nih teritorialnih in pomorskih meja s te-
mi področji, nastalimi zlasti še no priklju 
čku albanske kraljevine k Italiji. 

Kar se tiče italijanskega pomorskega 
prometa, bo Italija odločno čnvala svoje 
Interese, to že zaradi svojega prestiža in 
svoiih neovržnih življenjskih potreb. 

Glede na vse to, veliki fašistični svet 
povsem odobrava delovanje, ki ga je do-
slej razvil zunanji minister ter zunanjega 
ministra poblašea. da v kratkem poda fa-
šistični korporacijski zbornici poročilo o 
zadnjih dogodkih in fazah mednarodne po-
litike. 

Veliki fašistični svet se je nato bavfl 
nekaterimi strankarskimi organizacijskimi 
vprašanji, zlasti pa s položajem organiza 
cij. ki so neposredno podrejene stranki.« 

Ugoden vtis 
v italijanski javnosti 

Komunike, ki so ga objavili deloma že 
današnji italijanski jutranji listi, je iz-
zval v vsej politični javnosti veliko za-
dovoljstvo. Predvsem naglašajo, da bo 
Italija ostala še nadalje »oboroženo ne-
vtralna« in da bo. kakor vse kaže, posegla 
v sedanjo evropsko vojno le, če se bi 
razširila v Podunavje ali na Balkan, ki 
ju smatra za področji, spadajoči nepo-
sredno v sfero njene politične in gospo-
darske akcije. Računati je . sedaj s tem. 
da bo italijanska diplomacija še bolj oja-
čila svoja prizadevanja na Balkanu, da bi 
tam uredila odnošaje med posameznimi 
državami in tako omogočila ustvaritev 
enotne balkanske zveze, s katero bi bilo 
mogoče balkanskim narodom postaviti se 
skupno v bran proti sleherni nevarnosti 
ki bi jim mogla groziti od zunaj. Ker ni 
pričakovati, da bi zapadnim zaveznikom 
uspelo organizirati napad na Nemčijo tudi 
z juga, pravijo tukajšnji politični krogi, 
je Italiji zlakha mogoče ostati izven voj-
ne, a hkratu tudi v zavezništvu z Nem-
čijo. 

Nespremenjeno 
stališče 

Rim, 8. dec. A A (Štefani). »Giornale 
d'Italia« objavlja članek, ki ga je napisal 
ravnatelj tega lista Virginio Gayda in v 
katerem razpravlja o sklepih velikega fa-
šističnega sveta. Pravi, da ta resolucija 
jasno izraža stališče Italije v sedanjih ča-
sih ln da Istočasno odklanja zelo odločno 
vse tendenciozne vesti, ki so se v zadnjem 
času razširile Po nekaterih krajih v tujini 
glede smernic italijanske politike. Reso-
lucija velikega fašističnega sveta potrjuje, 
da v italijanski zunanji politiki niso na-
stopile nobene spremembe ter nedvoum-
no in odločno potrjuje, da je italijanska 
zunanja politika ostala takšna kot prej 
Italijansko-nemški odnošaji so ostali ne-
spremenjeni Kar se tiče nevtralnosti Ita-
lije, je ta nevtralnost v popolnem skladu 
s bitnimi interesi italijanskega naroda 
Neudeleževati se vojn, ne pomeni biti ci-
sto nevtralen in to t e m b o l j ker si Italija 
pridržuje pravioo do nadaljnjih sklepov 
in korakov. Glede Balkana je jasno da se 
Italija zanima za vse tisto, kar se dogaja 
na njem. Nemogoče je posegati v interese 
Balkana, ne da bi se posegalo istocano v 

| interese Italije. Zaradi tega Italija z naj-
večjim zanimanjem spremlja vse dogodke 
na Balkanu in vse kar bi se v bodoče 
moglo zgoditi 

Clankar končno poudarja, da bo zuna-
nji minister grof Ciano v govoru, ki ga 
bo imel o priliki otvoritve korporativne 
fašistične skupščine 14. decembra, razložil 
stalilče Italije. 

Obvestila Nemčiji 
Rim, 8. dec. o. »Informazione del Gior-

no« o zasedanju velikega fašističnega sve-
ta, da je Italija obvestila Nemčijo, da ne 
more gledati indiferentno na razširjenje 
evropskega konflikta na podunavski ln 
balkanski prostor, kjer gre tudi za njene 
življenjske interese. Fašistični svet, ki je 
razpravljal tudi o finsko-sovjetskem spo-
ru ter je sklenil sporočiti Nemčiji itali-
jansko stališče v tem pogledu. Prav tako 
je razpravljal o odnosih med Japonsko ln 
Italijo, o nesoglasjih med Madžarsko ln 
Rumunijo, o novi fazi zbližanja med Ita-
lijo in Grčijo ter Italijo in Turčijo. Italija 
ne bo v nobenem primeru, pravi omenjeni 
list, dopustila Izpremembe statusa quo na 
Balkanu. Prav tako bi bilo proti interesom 
Italije, razširjenje vpliva boljševizma na 

Sredozemsko morje, kar je Italija že ma-
nifestirala s svojo pomočjo pri uničenju 
boljševizma na španskem. 

Prva pariška sodba 
Pariz, 8. dec. br. Sklepi velikega faši-

stinčega sveta so v tukajšnjih političnih 
krogih vzbudili veliko pozornost. Splošno 
naglašajo, da namerava Italija tudi glede 
na ruski napad proti Finski ostati »izven 
vojne«. Finska je daleč od jugovzhodne 
Evrope in Sredozemlja in zato italijanski 
interesi spričo napada na njo trenutno še 
niso ogroženi V tej zvezi pa je toliko več-
jega pomena poudarek italijanskih inte-
resov na Balkanu m v Podunavju 

Manifestacije za Finsko 
v Rimu 

Rim, 8. dec. o. Nepregledne množice pre-
bivalstva so čakale do ranega jutra na ob-
javo sklepov velikega fašističnega sveta. 
Mussolini se je prvič pokazal na balkanu 
Beneške palače ob 21.30. Ob 2. zjutraj je 
zopet prišel ln se poslovil od množice, ki 
je še vedno vztrajala. Množica je prirejala 
tudi manifestacije za Finsko. 

»Sunek na Carigrad 
bi izzval križarsko vojno" 
Italijanski list o posledicah morebitnega sovjetskega 
napada na Madžarsko, Rumunijo aH Turčijo — Inci-

denti na madžarski meji — Stališče Rumunije 

Rim, 8. dec. p. List »Avenire« piše o 
nevarnosti, ki grozi Madžarski in Rumu-
niji zaradi ekspanzivnosti Sovjetske Rusi-
je List pravi, da je Italija budno na stra-
ži ter da pazljivo spremlja vse dogodke, 
zlasti na Balkanu in v Srednji Evropi ki 
j o direktno interesirajo Ce res v Moskvi 
?oje gotova stremljenja v smeri proti Ca-
rigradu. kakor trdijo nekateri 'isti. bo bre* 
dvoma prišlo do križarske vojne, katere 
namen bo ustaviti nadaljnje prodiranje 
^ovjetov. 

Pariz. 8. dec. p. Listi poročajo, da postaja 
položaj na madžarsko-sovjetski meji čim-
dalje resnejši. Sovjetski radio v Lvovu od-
daja posebne emisije za Podkarpatsko Ru-
sijo, v kateri odkrito poziva prebivalstvo 
k uporu. V obmejnih krajih se vodi že ne-
kaj dni gverilska vojna Središče te akcije 
je mala vas v bližini sovjetsko-madžarske 
meje Madžarske oblasti so bile prisiljene 
pozvati pod orožje več letnikov rezervistov, 
da ojačijo svoje posadke v Podkarpatski 
Rusiji v obmejnem spopadu je bil ranjen 
nek madžarski vojak. Zlasti poudarjajo, da 
objaviiaj ts vesti tudi slovaški listi, ki so 
drugače pod cenzuro nemških oblasti 

Bukarešta 8. dec. p Rador poroča o Iz-
javi rumunskih uradnih krogov glede na 
pisanje sovjetskega tiska, da je Rumunija 
pripravljena ugoditi vsem upravičenim 
pritožbam sosednih držav, da hoče o njih 
razpravljati In sprejeti potrebne sklepe, 
vendar pa nikdar ne bodo dovolili napada 
na svoje ozemlje in prekršitve rumunske 
suverenosti 

Zapadno jamstvo Rumuniji 
ne velja za napad Rusije? 
Curih. 8 dec. z. »N Z. Zeitung«. Bob-

neči ogenj moskovske propagande proti 
Rumuniii dokazuie DO sodbi londonskih 
krogov, da namerava Moskva najprej na-
četi besarabsko vprašanje, preden bo na-
daljevala svojo nameravano akcijo proti 

ie Norveški in 
Švedski. Motijo pa se oni, poudarjajo v 
Londonu, ki mislijo, da bodo na ta način 
izzvali vojno med Sovjetsko unijo in za-
padnima velesilama. Angleška in franco-
s k a j a m s t v a Rumnnili za prim<r neizzva-
nega napada veljajo samo za primer nem 
škega, ne pa tudi za primer ruskega na-
oada na Rumunijo. Zato računajo v Lon-
donr s tem, da bo skušal romunski kralj 
Karol rešiti besarabsko vprašanje s poga-
janji, da se na ta način izogne vojne s Sov-
jeti 

Turčija za enoten 
balkanski blok 

Basel, 8. dec. z. »Basler Nachrichten« 
poročajo, da vzbuja propaganda Moskve 
vedno večje vznemirjenje v Rumuniji. 
Vedno bolj jasno se kaži, da Moskvi ne 
gre zgolj za posest Besambije, marveč da 
si hoče zagotoviti vpliv Aa vso Rumunijo. 
Spričo tega je opažati vedno večjo nervoz-
nost tudi v Ankari, kjer obžalujejo, da ru-
munska vlada še vedno okleva ln noče 
zavzeti jasnega stališča. Po mnenju tur-
ških merodajnih krogov je samo ena mo-
žnost, da se prepreči razširjenje vojne na 
Balkan, to je združitev vseh balkanskih 
držav v enoten blok. To stališče pozdravlja 
tudi Italija in iz tega izvira tudi prizade-
vanje Rima, da bi Rumunija čimprej ure-
dila svoje odnošaje do sosedov. 

Italija posreduje med 
Madžarsko in Rumunijo 
Rim, 8 .dec. p. V rimskih političnih kro-

gih narašča zanimanje za morebitni na-
stop. Sovjetske Rusije v kakem drugem 
delu Evrope, ki bi Ml mnogo bližji Ape-
ninskemu polotoku. Zatrjuje ae, da ao z 

italijanske strani sporočili gotovim diplo-
matskim pisarnam, kakšno bi bilo zadr-
žanje Italije v primeru' poizkusa kršitve 
statusa quo v sedanjem nevtralnem delu 
južnovzihodne Evrope. »Maseagero« po-
udarja, da so bile želje in stališče Italije 
povsod ugodno sprejete. Znova se tudi po-
javljajo vesti, da si Italija prizadeva do-
seči sporazum med Rumunijo In Madžar-
sko vsaj v toliko, da bi ne bih odnosi med 
obema državama tako napeti kakor so 
sedaj. V Rimu delajo na to, da bi rumun-
ska vlada ugodno rešila vprašanje ma-
džarskih manjšin. 

Dva važna demantija 
Moskva, 8. dec. s. (Tass). TisKovrii o d " 

deiek komisartata za zunanje zadeve jav-
lja: 

V oganu komunistične tnternaclonale je 
izšel te dni članek Stepanova »Imperiali-
stična vojna«. Tiskovni oddelek Je poobla-
ščen izjaviti, da je bil ta članek v inozem-
skem časopisju napačno tolmačen kot služ-
beno stališče Sovjetske vlade. V resnici na-
vedbe v tem članku o Rumuniji ne pred-
stavljajo politike Sovjetske Rusije ln ne 
izražajo odnošajev, ki obstoje med Sovjet-
sko Rusijo in Rumunijo. 

Ankara, 8. dec. a Anatolska agencija de-
mantira kot popolnoma neosnovane vesti 
da Turčija in Sovjetska Rusija zbirata vo-
jaštvo na svoji skupni meji. Pravi da so 
cilji teh vesti, da se izzove spor med Sov-
jetsko Rusijo in Turčijo. 

Napadi turških 
na poslanika Papen? 

Ankara, 8. dec. br. Nemški poslanik v. 
Papen, ki je imel včeraj polurni razgovor 
z zunanjim ministrom Saradzoglom, je da-
nes nenadno odpotoval iz Ankare v Berlin. 
Na nemškem poslaništvu izjavljajo, da je 
to potovanje zasebnega značaja, turški li-
sti pa pišejo, da je Papen odpotoval v 
Berlin, da se opraviči zaradi svoje neuspele 
akcije z letaki in propagandnimi pismi, h 
katerimi je nemška propaganda širila po 
Turčiji znani ostri napad moskovske »Prav-
de« na Turčijo. Turški listi ugotavljajo, da 

je bil prevod netočen. V diplomatskih kro-
gih je zbudila ta afera nemškega velepo-
slanika veliko pozornost. Turški listi zahte-
vajo odpoklic v. Papena 

New Tork, 8. decembra (AA). (Havas). 
Ker se Iran čuti ogroženega od Sovjetske 
Rusije je poslal v Zedinjene ameriške dr-
žave svoje letalsko zastopstvo. To zastop-
stva je obiskalo več tovarn, kjer je naročilo 
predvsem lovska letala in bombnika 

Carigrad, 8. dec. A A Turško vojaško za-
stopstvo, ki se je mudilo dva mesca v An-
gliji in Franciji, je prispelo v Carigrad in 
se bo nocoj podalo dalje proti Ankari, da 
poda poročilo. 

Letaki niso biH 
nemškega izvora 

Ankara, 8. dec. br (Havas) Ob priliki 
včerajšnjega sestanka nemškega posla-
nika Papena s turškim zunanjim mini-
strom Saradzoglom, so se po Turčiji raz-

širili letaki, ki so vsebovali prevod ostre-
ga napada moskovske »Pravde« na Tur-
čijo in so nosili podpis neke nemške no-
vinske agencije. Učinek teh letakov, ki so 
se razširili po vsej Turčiji ni izostal. Da-
nes je nemški poslanik Papen nenadoma 
odpotoval v Nemčijo. Po zatrjevanju tu-
kajšnjih diplomatskih krogov je treba ta 
njegov odhod smatrati za demonstracijo 
proti omenjenim letakom, o katerih iz-
javljajo na tukajšnjem nemškem posla-
ništvu, da so bili podtaknjeni in razšir-
jeni od angleške propaganda 

Prihod poslanika 
iz Rukarešte 

Ankara, 8. dec. a (Reuter). Turški posla-
nik pri rumunski vladi je dopotoval na po-
ročanje v Ankaro. V pričakovanju nje-
govega prihoda je turški predsednik Iz-
met Innenu odložil svoje inšpekcijsko po-
tovanje v vzhodne turške provinca 

Daladier izraža 
simpatije Finski 

Govor na seji francoskega parlamenta * Napoved 
važnih sklepov na zasedanju Društva narodov 

Pariz, 8. dec. br. Francoska poslanska 
zbornica je danes dopoldne nadaljevala 
proračunsko razpravo. Predsednik zuna-
njepolitičnega odbora Mistler je ob tej 
priliki naglasil potrebo, da bi tudi fran-
coska poslanska zbornica v imenu vsega 
francoskega naroda obsodila napad na 
Finsko. Menil pa je, da bi ne smelo ostati 
le pri besednih protestih. Po vsem svetu 
je izzval ta napad silno ogorčenje Tudi 
nevtralci bi morali sedaj po tem tudi 
uravnati svojo zunanjo politiko Za njim 
ie povzel besedo ministrski predsednik 
Daladier, ki je izjavil: 

»Napad, katerega žrtev Je postala Fin-
ska kljub vsem svečanim in formalnim 
pogodbam, ki so ji zagotavljale njeno 
neodvisnost je izzval povsod največji 
gnus in ogorčenje Prav zaradi tega poi-
de sedaj Francija v 2enevo. da odgovori 
na finski apel. na apel. ki ga je poslala 
Društvu narodov in preko njega vsem 
narodom sveta žrtev napada ki ie dejan-
sko tudi ves svet tako silno vznemiril 
Čast vsega človeštva zahteva, da ves svet 
iz vse svoje notranjosti protestira proti 
temu napadu Položaj Finske pa ie poka-
zal, da ie moč vsakega naroda dejansko 
bolj odvisna od njegovega ooguma. kakor 
pa od njegovega števila in njegovih sred-
stev.« 

»Kakšne posledice — je nadaljeval Da-
ladier — bo imel ta dogodek za nadaljnji 
razvoj na svetu, francoska vlada sama ne 
more dognati in predvideti. Lahko pa z 
zadoščenjem ugotovimo, da se je prvič po 
1. septembru ves svet uprl napadu kot 
takemu in moritvam. Ves svet sedaj eno-
dušno zahteva, da je treba takemu klanju 
napraviti konec. Tako je Finska opravila 
veliko službo za stvar vsega človeltva in 
mislim, da izražam mnenje vseea franco-
skepa naroda ne glede na razredne in 
strankarske razlike, če pozdravim Finsko 
v imenu vse Francije in ji sporočim naj-
globlje in naj skrenejše simpatije.« 

Poslanska zbornica je sprejela izjavo 
ministrskega predsednika z viharnim pri-
trjevanjem Parlamentarni krogi so mne-
nja, da se bo v Ženevi tudi glede na to 
Daladierovo izjavo zasnovala dejansko 
neka konkretnejša akcija, kakor pa je 
bilo pričakovati spričo tolikih neuspehov 
Društva narodov v zadnjih letih. 

Seja francoske vlade 
Pariz, 8. dec. br. Danes popoldne se je 

sestala francoska vlada Seja je bila v 
Elizejski palači pod predsedstvom prezi-
denta Lebruna. 
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Ob sestanku Društva narodov je položaj še popolnoma 
nejasen * Razdvojenost v angleški javnosti 

London, 8. dec. AA. Diplomatski urad-
nik »Daily Telegrapha« piše: Velika Bri-
tanija je sprejela sklep, da bo podpirala 
predloge, ki so napovedani v ženevi in s 
katerimi se bodo zahtevale sankcije proti 
Sovjetski Rusiji Poudarjajo, da se Finska 
v svojem pozivu za pomoč, poslanem Dru-
štvu narodov, ne sklicuje na člen pakta 
Društva narodov ki določa sankcije proti 
napadalcu vendar pa ima vsak član Dru-
štva narodov praivico predlagati sankcije, 
sklicujoč se na čl. 16 pakta DN. Ni še go-
tovo, ali namerava Velika Britanija posta-
viti zahtevo, naj se Sovjetska Rusija iz-
ključi iz DN, vendar pa je jasno, da bodo 
zatopniki Velike Brtanije, če bi bil ta 
predlog postavi 1en elasovall zanj. Po ne-
katerih znakih nameravajo zastopniki la-
tinske Amerike zahtevati Izključitev Sov-
jetske Rusije. Dplomatski urednik ome-
njenega lista pripominja da Je stvar Dru-

Nemška odpoved 
skandinavskim državam 

Senzacionalna Objava nemške uradne agencije DNB 

Berlin, 8. dec. br. Agencija DNB je da-
nes objavila poluradno izjavo o odnošajih 
med Nemčijo in skandinavskimi državami 
Izjava je vzbudila v političn h krogih veli-
ko pozornost, ter pojasnila ohlajenje in v 
najnovejši fazi celo na<petoet v odnošajih 
Nemčijo do skandinavskih držav. Izjava 
razvija naslednje misli: 

Nemčija je do skandinavskih držav od 
nekaj kazala simpatije, ki so bile osnovane 
na zgodovinskem raavoju in ki BO jih skan-
dinavske države tudi v potni men vračala 
V zadnjih 20 letih pa ao postajate te sim-
patije zmerom bolj enostranske. V težkih 
časfii Nemčije nobena država na evrop-
skem severu ni konkretno pokazala svoje-
ga prijateljstva do Nemčije. Vae so ostale 
do kraja na strani Društva narodov in nji-
hova politika aa je razvijala zmerom bolj 
v angleškem krogu. Skandhiaivci so priče-
li eeto kritizirati prizadevanja Nemčije, 
da bi se spet oeamoevoJBa. Končno so od-
klonih tudi nemške ponudbe sa uenapadal-
ne pakte. Celo nasproti Italiji so se posta-
vili na nepritfateijsko staltftfte, ko no se od-

ločili za sankcije proti njej. Vsakomur je 
peč na izbiro, da pokaže svoje simpatije 
do kogarkoli in kako se mu to najbolj 
prav zdi. Zato pa naj se potem nihče ne 
pritožuje, če se je tudi Nemčija odtujila 
in jim ne priskoči na pomoč, ko jo morda 
potrebujejo. * 

Nemški pritisk 
tudi na Švico 

Pariz, 8. dec. a V tukajšnjih političnih 
krogih opozarjajo da izvaja Nemčija spri-
čo bližnjega zasedanja Društva narodov 
vedno večji pritisk na nevtralne države, 
da hi jih prisilila k aktivnejšemu odporu 
proti zavezniški blokadi ponujajoč Jim 
pri tem svojo zaščito. Pri tem se z nem-
ške strani celo kritizira, češ, da ni v skla-
du z nevtralnostjo Švice, ker se zasedanje 
Društva narodov vrH v SvioL Pariški h-
stt pišejo, da U bilo bolje zasedanje Dru- ) 
fitva narodov odpovedati, če bi se morala 
sedaj zaradi nevtralnosti Švice razprava » 
M umrtirrj" Prufitva narodov omejiti. 

štva narodov odločiti, aii naj se Rusija 
proglasi kot napadalka proti Finski. An-
gleško zastopstvo bo vodil Buttler, njegov 
zastopnik pa bo parlamentarni državni 
tajnik za dominione, vojvoda Devonshire. 
Londonski krogi izražajo upanje, da bo to-
kratno zasedanje v ženevi kratko. 

London, 8. dec. s. (Reuter). Podtajnik 
ministrstva za zunanje zadeve Buttler in 
drugi člani angleške delegacije so danes 
odpotovali z letalom na zasedanje Društva 
narodov v ženevo. Nocoj so se ustavili v 
Parizu ter bodo prispeli v ženevo jutri 
zgodaj zjutraj. 

London, 8. dec. a Diplomatski položaj 
Finski Je še vedno meglen. Glede stališča, 
ld naj ga zavzame Društvo narodov, n še 
nobene jasnosti Tudi Finska sama ni po-
stavila nobenih konkretnih predlogov gle-
de ukrepov ki naj bi se podvzeli proti Sov-
jetski Rusij- kot napadalld. Da bi postavi-
la take predloge angleška vlada, je drvomlji 
vo. Tudi glede vprašanja aktivne pomoči 
Finski še ni enotnega stališča Delavska 
stranka je sicer izdala manifest, v kate-
rem ostro obsoja sovjetski napad, vendar 
pa zraža mnenje, da se odnošaji z Moskvo 
ne smejo zaradi tega pokvariti. Na drugi 
strani pa se pojavljajo prav tako ekstrem-
ne zahteve po takojšnji prekinitvi odnoša-
jev ln napovedi vojne Sovjetski uniji 

Amerika za učinkovito 
pomoč 

WaahlngCOn, 8. decembra A A . (Štefa-
ni). Vlada U S A je izjavila, da bo podpira-
la načrt za podelitev posojila Finski To 
posojilo bo omogočilo Finski pomembne 
nakupe v USA, predvsem nakup življen-
slrih potrebščin. Ameriški rdeči križ bo 
vodil intenzivno propagando za Finsko z 
zbiranjem prispevkov. 

New Yoi*, 8. decembra AA . (Havas). 
Današnji jutranji ameriški časopisi še da-
lje proučujejo možnost, da bi nevtralne 
države dale učinkovito pomoč Finski. »He-
rald Trbune« pravi, da bi Združene ame-
riške države lahko mnogo storile aa Fin-
sko, ne da bi bile pri tem zapletene v voj-
no. Ust pravi da Finske ni mogoče rešiti 
samo s moralno obsodbo napadalca in % 
nezadostnimi krediti. 

Stockholm, 8. dec. p. Zvedelo se je, da Je 
finska vlada v Angliji naročila še 100 letal 
posebnega tipa, ki bo opremljena z večjim 
številom strojnic. 



Ruska blokada Finske 
Sovjeti so proglasili popolno pomorsko zaporo nad 

vsemi lunami 

Kodanj, a dec. a (Reuter). Sovjetska vla-
da je obvestila dansko, švedsko in norveško 
vlad«, da začne danes opoldne sovjetska 
mornarica z blokado finske obale ob Fin-
skem in Botniškem zalivu. Tuje ladje smejo 
še do jutri opoldne zapustiti finska prista-
nišča, od tedaj naprej pa bodo mogle v 
finske teritorialne vode samo na lastni ri-
ziko. Blokada se ne razteza na Aalandsko 
otočje, razen za vojne ladje. 

Kodanj, 8 dec. br. Sovjetska blokada fin-
skih luk je izzvala v tukajšnjih gospodar-
skih krogih veliko vznemirjenje Skandi-
navske države so idmele doslej že velike 
izgube zaradi blokade na evropskih za-
padnih obalah. Ce se bo do sedaj onemo-
gočil tudi trgovinski promet s Finsko se bo 
škoda švedskih, norveških in danskih uvoz-
nikov in prevoznikov še znatno povečala 

Helsinki, 8.- dec. s. (Reuter). V finskih 
uradnih krogih sovjetski objavi o blokadi 
finske obale ne pripisujejo posebnega po-
mena in izjavljajo, da je izvedba takega 
načrta sploh težko izvedljiva. Finska oba-
la v Finskem in Botn škem zalivu je dolga 
skoro 2500 km. Poleg tega sta oba zaliva 
pozimi v velikem delu zamrznjena, tako 
da je polaganje min ob obalah otežkočeno. 
Dohod v Botniški zaliv zapira še posebej 
Aalandsko otočje, ki ga je sedaj zasedla 
finska vojSka in ga zavarovala z minam.. 
Na drugi strani pa bo ravno Aalandsko 
otočje varovalo Finski tudi pomorsko zve-
zo s švedsko, ki je za Finsko posebnega 
pcmena. 

Sicer mislijo, da je sovjetska objava blo-
kade dokaz, da operacije sovjetske vojske 
na kopnem nimajo on h uspehov, kakor so 
jih v Moskvi pričakovali. 

Sovjitske čete prodirajo 
z velikimi žrtvami 

Včeraj ni bilo na finskih bojiščih nobenega večjega 
spopada — četniška vojna na severu — Sovjetski načrti 

za operacije v Kareliji 
Oslo, 8. dec. s. (Norske Telegrambyro ) 

Eanes z bojišč na Finskem ni posebnih no-
vic. Finski generalni štab očividno lz stra-
teških vzrokov ne objavlja točnejših po-
datkov o bojih. Sovjetska poročila kažejo 
ns počasno, toda sistematično prodiranje 
na vseh odsekih fronte. Tudi v kolikor so 
tn poročila točna, pa so bili sovjetski 
uspehi izvojevani brez dvoma s težkimi iz-
gubami. Zlasti mine, ki so jih Finci po-
vsod položili na posebno spreten način, po-
vzročajo sovjetskim četam velike pregla-
vice, kar priznava celo sovjetsko časo-
pisje. 

Na skrajnem severu so sovjetsko čete 
tudi v zadnjih 21 urah dobile nova oja-
čenja, predvsem preko luke Lavansari, 
kjer jih izkrcavajo sovjetske vojne ladje. 
Finci se tn poslužujejo izključno četniške-
ga načina vojevanja. Oddelki finskih strel-
cev n? padajo na smučeh nepričakovano 
sovjetske predstraže ter jim prizadevajo 
težke izgube. Neki finski vojak je z ročno 
strojno puško baje sam uničil sovjetski 
oddelek 70 mož. 

V Kare ii j i gre sovjetsko prodiranje iz 
štirih smeri, ki jih stalno omenjajo tudi 
sovjetska vojna poročila. Središča sovjet-
ske vojske so tu glavno mesto avtonomne 
sovjetske Karelije Petrozsvodsk ter me-
steca Uhta, Rebolji in Porosozero, ki leže 
v bližini finske meje. Največji strateški 
pomen ima prodor od l"hte proti Botni-
škemu zalivu, ki bi, če nspe, ločil finsko 
vojsko na skrajnem severu od zaledja in 
presekal edino železniško zvezo med Fin-
sko in švedsko. 

Na Karclski ožini so posebno pomembne 
vesti o prebitju Mannerheimove obrambne 
črte ob obali Ladoškega jezera, če so ve-
st! točne, je labko ta prodor usoden za fin-
sko obrambo. V vzhodnem delu Karelske 
lemeljske ožine so sovjetske čete prodrle 
iicer dokaj daleč ob obeh železniških pro-
![ah, ki vodita z vzhoda proti Viborgn, ven-
<iar teče glavna finska obrambna linija tu 
iele tik pred mestom Viborgom samim. 

Finska poročila 
Helsinki, 8. dec. s. (Reuter) Finski ge-

neralni štab slejkoprej odločno zanika sov-
jetska poročila, da bi bile sovjetske čete 
prodrle Mannerheimovo linijo, ter poudar-
ja, da je ta Unija široka nad 30 km tako, 
da hiter prodor splob nI mogoč. 

Generalni štab nadalje javlja, da ne do-
voljuje objave točnih poročil o posamez-
nih vojaških operacijah na fronti; to pa 
zato, ker so finski Izvidniki ugotovili ne-
red v vrstah sovjetskih čet ter slabe ko-
ntnnikaeije hi bi objava točnejših poro-
čil s finske strani lahko sovražniku poma 
gala pri orientaciji. 

Oslo, 8. dec. br. Finsko vrhovno povelj-
stvo ugotavlja, v svojem današnjem voj-
nem poročilu, da so ruske čete prekorači-
le Tajpalioki ln prodrle do Suorjarvija. Se-
daj se razvijajo hude borba pri Kiasujar-
viju. Sovjetske trditve, da so sovjetske če-
te zavzele progo od Nurmisa do Joensua, 
so popolnoma netočne. 

Med tem so se oblaki, ki so zadnje dni 
pritisnili nizko nad deželo, dvignili in ver-
jetno je, da bo prišlo sedaj do bojev tudi 
v zraku. 

Aalandski otoki se med tem naglo utr-
jujejo in napovedana blokada bo onemo-
gočena. Finsko obrežje meri v dolžino 2.000 
km in sedanji letni čas ne bo zlepa dopu-
ščal, da bi se stalno kontrolirala vsa fin-
ska obala. 

Moskovska poročila 
MosKva, 8. dec brs. Vrhovno poveljstvo 

Ijeningratekega vojnega okrožja je izdalo 
verno poročilo v katerem pravi da se je 
včeraj nadaljevalo prodiranje "ovjetskih 
Čet in so bili doseženi naslednji rezultati-

V Murmanskem okrožju so sovjetske 
čeite premagale vse ovire in minske zapo-
re ter prodrle 45 km na jug od Pečenge. 

V okrožjih Uhte, Repolja, Posozera ln 
Petrozavodslka so strle f nski odpor ter 
prodrle 70 do 75 km daleč od dosedanjih 
državnih meja Pri tem so zaplenile 6 to-
pov kalibra 75 mm, 9 topov kalibra 37 
mm, ter 20 težkih in 37 lažjih strojnic, pa 
tudi nekaj skladišč življenjskih in vojnih 
potrebSčn. Finci so pustili na bojišču 
mnogo ranjenih. Preko 300 finskim voja-
kom so odmrznili posamezni udi. 

Protiletalsko topništvo je sestrelilo 2 le-
tali. Štirje finski letalski oficirji so bili 
Ujeti. 

V vzhodnem delu KarelSke ožine so 
sovjetske čete po proboju glavne finske 
obrambne linije ob vodnem toku Vdksin 
napredovale za 8 do 12 km na severu od 

reke Tajpalenjoki. V vzhodnem delu Ka-
relske zemeljske ožine so zasedle kraj ln 
železniško postajo Perkj&rvi ter so na-
predovale ob železniški prog: proti Vibor-
gu za 9 km proti sevezozapadu. Zavzele 
so tudi kraje Kirke in Usikirkko ter ob 
obalni železniški progi postajo Neurisj&r-
vi 

Zaradi neugodnega vremena, snežnih ža-
metov m goste megle, ni bilo udejstvova-
nje letalstva. 

Moskva, s. dec. AA. Reuter: Uradno 
poročilo vrhovnega poveljstva sovjetskih 
čet ponovno trdi, da so Sovjeti prebili 
Mannerheimovo utrjeno črto in da so na 
nekaterih krajih že sedem milj naprej. Na 
ostalih odsekih so sovjetske čete zdaj 27 
do 45 milj daleč na finskem ozemlju. 
Snežni viharji in gosta megla onemogo-
čajo vsako letalsko udejstvovanje. 

Nisva finska taktika 
London,  8. dec br. Ang?e3ci tisk objav-

lja tud? danes svoja posebna poročila o do-
godkih na Finskem in med drugim ugotav-
lja, da sovjetska  poročila  o  prodorih  na 
skrajnem  finskem  severu  niso  povsem  toč-
na.  V  finskih  strelskih  jarkih  sodelujejo 
žene  z  možmi  in  se  bore  z neverjetnim  po-
gumom.  Finci  so  se  pričeli  posluževati  pri 
'eh  bojih  vse  nove  taktike,  ki  fe  doslej  sov-
•eti  niso  poznali.  Vsaka  finska  kompanijb 
operira  skoraj  povsem  samostojno,  medtem 
ko  operirajo  ruske  čete  y  ogromnih  edini-
cah,  spričo  česar  se  konča  skoro  vsak  nji-
hov  np.pad  s  pravimi  hetakombumi  žrtev  V 
lastnih vrstah V osrednji Kareliji sovjeti 
vedno znova uporabljajo plin. EskadriJja 
finskih rušilcev pa ie no nekih vesteh od-
piula pred Murmansk ter obstreljevala sov-
jetsko luko. Povzročila je veliko 5kodo. 
Močno so bile poškodovane skoraj vse pri-
staniške naprave. 

V Moskvi zanikajo uporabo 
strupenih plinov 

Moskva,  8. dec. s. (Tas). Stab ljeningraj-
-kega vojnega okrožja javlja: Nekateri ino-
zemski listi so objavili vest. da je neki od-
delek vojske Ijenin grajskega vojnega okro-
žja vporabil v bojih granate s strupenimi 
plini. Štab ljeningrajskega vojnega smatra 
za neobhodno izjaviti, da je to izmišljoti-
na in da sovjetska voiska ni vporabila in 
tudi ne namerava vporabiti v bojih strupe-
nih plinov. 

Nemško orožje za Fince? 
London,  8. dec. A A. (Reuter). Ministr-

stvo za informacije objavlja, da po obve-
stilih, ki so prispela londonskim uradnim 
krogom, Nemčija brez dvoma preskrbuje 
finsko vlado z orožjem in municija 

Nemci se nočejo izseliti 
Helsinki,  8. decembra. AA. (Reuter). Ve-

čina nemških državljanov, ki bivajo na Fin-
skem. se je kljub nasvetu, ki 90 jim ga da-
ie narodno socialistične oblasti odločila, še 
dalje ostati na Finskem Pred nekaj dnev/ 
je zapustilo 600 Nemcev Finsko s poseb-
nim parnikom »Donau«. Skupno število 
Nemcev nastanjenih na Finskem pa zna-
ša okoli 4.000. 

Letalski boji 
Helsinki, 8. decembra. AA. (Štefani). ! 

Severozahodno od Kenr.jervija so *inske 
čete potisnile sovjetsko vejsko čisto do 
meje. Izvidniška letala so izvedla polet 
nad Leningradom in Kronstadtom ter so 
se vrnila nepoškodovana v svoja opori-
šča. Finsko protiletalsko topništvo je pri 
Viborgu zbilo na tla trt sovjetske bomb-
nike. 

Helsinki, 8. dec br. Sovjetsko letalstvo 
je na skrajnem severu skušalo bombardi-
rati rudniško mesto Karosioki v nepo-
sredni bližini rudnikov n klja. Finsko pro-
tiletalsko topništvo je pregnalo sovjetska J 
letaJa, ki niso mogla spustiti na mesto i 
niti ene bombe. I 

Ker se je vreme nekoliko zboljšalo, so 
v Helsinkih danes prčakovali sovjetskih 
letalskih napadov, ki jih pa ni bila 

Popolna evakuacija 
Helsinkov 

Helsinki, 8. dec. s. (Reuter). Čeprav Je 
vel ka večina prebivalstva Helsinke že za-
pustila zapuščajo mesto tudi oni malošte-
vilni ki se doslej še niso bili odločili za iz-
selitev. Vzrok temu je, da so vsted nedav-
nih letalskih napadov mnoge zgradbe v 

VARIMO V A S DREVI V TRGOVSKI D O M N A 

A K A D E M S K O PLESNO VAJO JASO 
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J E N K O 
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poškodovane in zlasti skoro 
(rima razbita, tako da Je vsako bivanje v 
Helsinki otežkočeno. Poleg tega Je vpil-
vek na prebivalstvo uradna objava, da so 
sovjetske čete na fronti uporabite strupene 
pline. Ni nobena tajnost, da na Finskem 
ln tucU v Helsinkih zelo primanjkuje plin-
skih mask, ter da jih še daleč ni na razpo-
lago dovolj za vse prebivalstvo. 

London, 8. dec. AA . (Reuter). Po poro-
čilih, ki jih je prejelo britansko ministr-
stvo za informacije iz Helsinkov, je sov-
jetska artilerija uporabila granate s stru-
penimi plini. Zato so pospeši izseljevanje 
iz finske prestolnice, kjer zelo primanjkuje 
mask proti strupenim plinom. V Helsinkih 
ni nobenih poročil z bojišča. Finski gene-

ralni štab je namreč prepričan, da Sovjeti 
nimajo nobenih dobrih prometnih zvez ln 
da U poveljnldtvu rdeče vojske lahko ko-
ristila vsaka podrobnost o dogodkih na 
drugi strani. 

Sovjetska podmornica 
napadla nemško ladjo 

Helsinki,  8. dec. p. Sovjetska podmorni-
ca je napadla nemško ladjo »Oliva«, ko je 
vozila iz pristanišča otoka Uto. Sovjetska 
podmornica je oddala na nemški parnik tri 
strele, izmed katerih jo je eden pogodil. 
Sovjetski mornarji so nato prišli na krov 

• nemškega parnika ter pregledali njegove 
I dokumente. 

Posredovalni poskus 
skandinavskih držav 

Sklepi konference v Oslu — Zaskrbljenost zaradi sov-
jetskega zasidranja v Pečengi 

Kodanj, 8. decembra o. (Reuter). Zastop-
niki Švedske, Norveške in Danske so na 
konferenci v Oslu izdali objavo, v kateri 
poudarjajo, da bodo omenjene države pod-
vzele vse, da bi prišlo do finsko-sovjetskih 
pogajanj. 

Stockholm, 8. dec. a (Exchange Tele-
graph). Zunanji minister Sandler se je da-
nes vrnil s konference skandinavskih zuna-
njih ministrov v Oslu. 

London, 8. dec AA. »Times« piše: Na se-
stanku ministrov za zunanje zadeve v Oslu 
so se bavili med drugim tudi s položajem 
ki je nastal zaradi sovjetskega napada na 
Finska Zaradi tega napada je za skandi-
navske države nastal čisto nov položaj. Za-
vzetje Pečenge nudi Sovjetski Rusiji ne-
katere prednosti, ki jih pristanišče Mur-
mansk nima, a vse to je v škodo Norveške 
in drugih skandinavskih držav Navzočnost 
čet na področju Pečenge ograža Norveško, 
katere meja je v neposredni bližini teh 
krajev. Pečenga bi mogla postati važno po-
morsko oporišče za nadaljnje sovjetske 
operacije. V zvezi s tem poudarja »Times« 
važnost utrjevalnih del na Aalandskih oto-
kih. 

Tallinn,  8. dec. br. Konferenca zunanjih 
ministrov baltiških držav se je nocoj kon-

čals: Napovedan je bil uradu komunike, 
ki pa še ni bil objavljen. 

Listi naglašajo v svojih poročilih, da na 
konferenci niso bili sprejeti nikaki senzaci-
onalni sklepi političnega značaja. Razprav-
ljali so zgolj o vprašanjih, ki so po6tala 
pereča za vse tri skandinavske država 

Pariški listi za prelom 
s sovjeti 

Pariz. 8. dec z. Večina pariških listov se 
zavzema za to, da se napravi konec razli-
kovanju med Nemčijo in Sovjetsko Rusija 
»Temps« piše, da najnovejši dogodki jasno 
dokazujejo, da sodelovanje hitlerizma in 
boljševizma ni zgolj slučajno, marveč gre 
za resnično zavezništvo. Zato je Anglija in 
Francija ne smeta več obotavljati, marveč 
morata priskočiti Finski dejansko na po-
moč Ce bi se še nadalje obotavljali in ne 
bi nastopili v obrambo malega s hrabre-
ga finskega naroda, ki brani iste ideale, za 
katere se borita Anglija in Francija, bi se 
izpostavili nevarnosti, da bi vse male drža-
ve Izgubile zaupanje v Iskrenost in moč za 
padne demokracije, a brez dvoma bi se 
tudi razpoloženje onstran Oceana izpreme-
nllo v «kodo zaveznikov če ne bodo pravo-
časno izvršili svoje dolžnosti. 

Na morjih zopet vrsta 
potopljenih ladij 

Vzroki so: torpedo, mine in nesreče 

London, 8. dec. s. (Reuter) Angleški ru-
šilec »Jersey« Je bil včeraj zadet od nem-
škega torpeda, vendar se ga je posrečile 
odvesti v angleško luko. Ubitih je bilo 8 
mož posadke in dva oficirja, ostali so re-
šeni. »Jersey« je bil zgrajen šele lani ter 
ima 1700 ton in 183 Članov posadke. 

Ottawa, 8. dec. a (Reuter) V bližini No-
ve Škotske se je potopil angleški parnik 
»Chancellor« (4600 ton), ki je na potova-
nju v konvoju trčil ob neko drugo ladjo. 

London, 8. dec. s. (Reuter) V Atlant-
skem oceanu se je potopil angleški parnik 
»Manchester Regimente (8000 ton). Par-
nik je najpreje sprejel na krov posadko 
ponesrečen angleške ladje »Chancellor«, 
nato pa je v konvoju sam trčil ob neko 
drugo ladjo. Pri tej drugi nesreči je izgu-
bilo življenje 9 oseb. Preostali so bili se-
daj izkrcani v nekem angleškem prista-
nišču. 

London, 8. dec. br. Ob jugovzhodni an-
gleški obali je naletel na mino tisočtonski 
angleški parnik »Meral«. Doslej so od 18 
članov posadke rešili le dva. 

Oslo, 8. decembra. AA. (Reuter) Angle-
ški parnik »Thomas Walton« (4460) se je 
potopil danes pri Westf jordenu ob sever-
ni obali Norveške, in sicer zaradi neke 
eksplozije. Neka nemška ladja, verjetno 
»Segu« (1894 ton), registrirana v Olden-
burgu v Nemčiji, je rešila 11 članov po-
sadke z angleškega parnika. Preživele bro-
dolomce so Izkrcali v norveškem pristani-
šču Bodd. 

London, 8. dec. s. »Daily Telegraph« po-
roča, da je grški parnik »Paranos«, ld je 

bil pred dnevi od Nemcev potopljen, vozil 
nemški premog iz Anversa v Grčijo. 

London, 8. dec. s. (Reuter) Belgijska la-
dja »Louis Scheitc, ki je včeraj rešila vse 
potnike ln razen šestih vse člane posadke 
s holandske motorne ladje »Tajandoen«, 
je pozneje sama nasedla na peščino. An-
gleške rešilne ladje so morale priti z oba-
le na pomoč ter so prepeljale na an-
gleško obalo vse preživele a  »Tajando-
ena«, kakor tudi posadko z »Louis Sche-
ltac. Kakor poročajo danes, je ladja 
»Louls Scheitc najbrže Izgubljena. 

Haag, 8. dec. AA. (Havas) Nizozemska 
vlada je podvzela včeraj demaršo pri nem-
ški vladi, ker je ugotovila, da je bila ni-
zozemska ladja »Slidrecht« potopljena od 
nemške podmornice. 

London, 8. dec. s. (Reuter). Angleški 
parnik »Navasota« (9000 ton) je bfl po-
topljen v Južnem Atlantiku. 43 članov 
posadke pogrešajo, 44 jih je rešenih. 
Vzrok še ni znan. 

Nevtralne ladje 
za Anglijo 

London, 8. dec. AA. (Reuter). Ministr-
stvo za informacije objavlja, da so danes 
v Londonu uradno ugotovili, da je mini-
strstvo za pomorski promet doseglo spo-
razum, po katerem bo imelo na razpolago 
več milijonov ton nevtralnih ladij. An-
gleška vlada si prizadeva, da bi bila ta 
transakcija čim koristnejša za nevtralne 
lastnike ladij, ter prevzema rizika 

Angleško letalo potopilo 
nemško podmornico 

NovS zračni boji ob angleških vzhodnih obalah 

London, 8. dec s. (Reuter). Letalsko po-
veljstvo objavlja, da je danes zjutraj le-
talo angleške obalne zaščite na patrolni 
službi v Sevemeih morju opazilo nemško 
podmornico na morski gladini. Letalo je 
podmornico takoj napadlo z bombami 2e 
prva bomba je zadela podmornico v sre-
dino Podmornica se je nato začela potap-
ljati. pa jo je pri tem zadela še druga bom-
ba Na vodi so se pokazali veliki oljnati 
madeži, kar je dokaz, da je bila podmor-
nica potopljena. 

London,  8. dec A A (Reuter). Ministr-
stvo za zrakrplovstvo poroča- Po poročilih 
z vzhodne angleške obale so se tam pojavi-
la sovražna letala. Takoj so jim bila posla-
na nasproti angleška leta'a da jih preženo. 
Neko sovražno letalo, ki ga ie preganjalo 
protiletalsko topništvo, se je približalo ust-
ju reke Temze. Ni točna taditev. ki je bHa 
objavljena v nemškem uradnem poročilu »n 
ki pravi, da so včeraj nemški letalci leteli 
nad Londonom. 

London,  8. dec. s. (Reuter). Snoči je bilo 
ob vzhodni obali v bližini ustja Temze opa-
ženo nemško letalo, ki je najbrže polagalo 
mine. Žarometi so letalo iskali tn strojnice 
so ga obstreljevale. Tudi angleška lovska le-
tala so se dvignila ter so letalo pregnala. 

Angleško letalsko ministrstvo ugotavlja, 
da je popolnoma netočno nemSko uradno 
poročilo, da bi bila nemška letala včeraj 
preletela London in Zapadno Anglija 

London,  8. decembra. AA. Reuter: Ka-
kor pravi uradno poročilo je bilo o priliki 
včerajšnjega letalskega spopada nad vzho-
dno Škotsko udeleženih 9 sovražnih letaL 
Britanska lovska letala so jih odbila. Ugo-

tovljeno je. da je bilo pri tem spopadu pet 
sovražnih letal zadetih. 

Na kopnem mir 
Pariz, 8 dec. AA. (Havas) Poročilo z 

bojišč od danes zjutraj se glasi: Na bojišču 
nič posebnega. 

Berlin. 8. dec. br. Vrhovno poveljstvo 
objavlja: Na zapadni fronti ni bilo nikakih 
pomembnejših dogodkov. 

žene! 
Vlada pripravlja nove zakone, ki bodo 
odločali tudi o naši usodi. Ne dopustimo, 
da bi nas, ki predstavljamo polovico na-
roda, pri tem prezrli. Zahtevajma da se 
tudi nam omogoči soodločanje v zakono-
dajnih in samoupravnih zastopstvih. — 

To pa moremo doseči edinole s 

volilno pravico 
Prava demokracija, ki Jo zahteva ljud-

stva mora enako upoštevati ves narod, 

moške in ženske. — Zberimo se na 

Zapora čeških 
visokih šol 

Berlin, 8. dec. p. Objavljena je bila 
uradna objava o zatvorUvi visokih šol v 
češko-moravskem protektoratu. Po tem 
uradnem pojasnilu so bile zatvorjene v 
češko-moravskem protektoratu vse visoke 
šole, za katere je potrebna gimnazijska 
matura, med njimi češka univerza, tehnič-
na visoka šola, umetniška akademija in 
trgovska visoka šola. Le nekatera bogo-
slovja so ostala še nadalje odprta, češkim 
cf.jakom je dovoljen študij v inozemstvu, 
ne smejo pa se vpisati na nemške viso-
ke šole. 

četniška vojna 
na Poljskem 

Pariz, 8 dec. a Informacijski urad polj-
ske viade poroča, da so po poročilih s 
Poljske dobro oboroženi poljski četnšflcl 
oddelki začeli z močnejšimi napadi na 
nemške vojaške oddelke, zlasti v Karpa-
tih In ob gornji Visli Nemško vojaško po-
veljništvo je moralo zaradi tega več dl-
vizj nemškega vojaštva poslati iz Slova-
ške na Poljsko. 

Nj. VeL kraljica Marija 
in kralj Peter v gledališču 

Beograd,  8 dec. p. Snoči sta prisostvova-
la predstavi v narodnem eledališču Nj. VeL 
kraljica Marija in Nj Vel. kralj Peter II., 
k: ju je občinstvo sprejelo z živahnimi ova-
cijami. Predstaljali so »Kirjanjo«, dalo Ser-
gija Popoviča. 

Novi pravoslavni škofi 
Beograd,  8 dec. p. Arhierejski sabor pra-

voslavne cerkve je končal svojo večdnevno 
zasedanje, na katerem so bili izvoljeni tri-
je novi pravoslavni episkopi. Za mačvan-
skega episkopa s sedežem v Sremskih Kar-
lovcih je bil imenovan Valerijan Pribičevič, 
arhimandrit manastira Jaška, za vikarijske-
ka episkopa na Cetinju profesor Jovan Li-
povac. za moravičkega episkopa pa Sveti-
slav Bratvarevič. tajnik velikega cerkvene-
ga sodišča. 

Ga. Mačkova v avdiencah 
Beograd.  8 dec p Nj. Vel. kraljica Ma-

rija je sprejela v avd;enci go Josipino Mač-
kovo, ženo podpredsednika v!ade dr. Mač-
ka Kasneje jo je sprejela v avdienci tudi 
Nj. Vis icneginja Olga. Soproga dr Mač-
ka je nato obiskala tudi soprogo ministr-
skega predsednika Dragiše Cvetkoviča 

Italijanski poslanik 
pri dr. Mačku 

Beograd.  8 dec p. Italijanski poslanik 
Mario Indelli je obiskal podpredsednika 
vlade dr Vladka Mačka 

Ban Subaiič v L'*i 
Zagreb  8 dec. o Ban dr. Šuba:ič je no-

coj končal svoje potovanje po Liki in Kr-
bavi Danes je obiskal pretežno srbske kra-
je v Liki kjer so ga prav tako sprejeli z 
velikim navdušenjem Na svojem potovanju 
po Liki je ban odobril kredit 3 milijone di-
narjev za razna javna dela in podpore. 

Hrvatski kmečki 
kongres 

U bo v nedeljo 10. decembra 1989 ob 10. 

uri dopoldne v dvorani Delavske 

niče v LjubljanL 

Zagreb,  8. dec. o. Dopoldne je pričel v 
veliki dvorani Delavske zbornice zasedati 
'prvi hrvatski kmečki kongres, ki ga je skli-
cala Seljačka sloga. Prišli so zastopniki Se-
ljačke sloge iz vseh krajev Hrvatske. Na-
vzoči so bili tudi minister dr. Barisa Smo-
ljan in drugi prvaki HSS Kongres bo tra-
jal tri dnu 

Razstava nemške 
knjige v Beogradu 
Beograd, 8. dec. p. Jutri ob 11. dopol-

dne bo v muzeju kneza Pavla slovesno 
otvorjena razstava nemške knjige. Prire-
ditelji razstave so za danes popoldne po-
vabil beograjske novinarje, naj si raz-
stavo ogledajo Razstava je nameščena v 
vseh prostorih gornjega nadstropja muze-
ja ln šteje 4.000 zvezkov, katerih vsebina 
obsega skoro vse vrste knjižnih del. Prav 
posebno so na razstavi poudarjene zvez» 
med nemško ln jugoslovensko književnost-
jo od časov Gotheja ln Vuka Karadž ča 
dalje. Namen ln obseg razstave je pojas-
nil novinarjem direktor muzeja dr. Kača-
nn, Izmed prirediteljev razstave je imel 
na novinarje kratek nagovor v srbskem 
jeziku tudi znani slavist berlinske univer-
ze prof. dr. Gerhart Gesemann. 

Zagrebški umor 
še ni pojasnjen 

Zagreb 8. dec o. Preiskava zaradi umo-
ra uradnika Shellove družbe Mvhaela Las-
koviča ni prinesla nobenih novih odkritij. 
Vsa przadevanja policije, da bi razjasni-
la ta umor, so ostala doslej brez uspeha. 

Uveljavljecje uredb 
o prenosu državnih poslov 

Beograd, 8. dec p. »Službene noVne« 
objavljajo pet uredb o prenosu poslov lz 
poaameraiih ministrstev na tonsko oblast 
v Zagrebu ki sicer o prenosu posdov lz 
ministrstev za kmetijstvo, za socialno po-
litiko in narodno zdravje, za prosveto, za 
šume in rudnike ter za trgovne in indu-
strije. Uredbe so s tem stopile v veljava 
Uredbe so s tem stopile v veljava 

Objava angleškega 
poslaništva v Beogradu 

Beograd,  8. decembra. AA. Tukajšnje 
britansko poslaništvo nas je zaprosilo naj 
objavimo naslednje: »Angleškemu poslani-
štvu v Beogradu je bilo naročeno naj ob-
javi v Jugoslaviji, da zastopniki savojske 
paroplovne izvozne in uvozne družbe iz 
Aten nimajo absolutno nobenega poobla-
stila, da bi deJali za račun vlade v Veliki 
Britaniji« 

Iz davčno službe 
Beograd, 8. dec. p. Premeščen je aa 

davkarja 8. pol. s k u p i n e k davčni upravi 
v Škof ji Loki Vladimir Turnšek, doslej n« 
Sučaku. 



Maši s n 
srca za obmejne šole 

Zanimiva In bodrllna razstava božičnih daril 
Maribor, 8. decembra 

Na današnji praznik od 8. do 12. ure je 
bila v prostorih pomožne šole v Mariboru 
zanimiva in poučna razstava obeh marlji-
vo delujočih podružnic CMD v Mariboru. 
Na razstavi so bila razstavljena nabrana 
darila, ki so namenjena obdaritvi revne 
obmejne šolske dece v obliki božičnice. 
Preko 50 obmejnih šol na najbolj izpo-
stavljenih postojankah bo izdatno obdaro-
vanih z oblekami, vezeninami, šolskimi po-
trebščinami, perilom, obutvijo itd. 

Razstava je bila prepolna blaga in naj-
različnejših predmetov. Med obmejnimi 
šolami jih bo 7 obdarovanih po rotarcih, 2 
po trgovcih, razen tega bodo tudi maribor-
ske srednje šole pripravile posameznim 
obmejnim šolam prijetno božično veselje. 
Ostale šole si delita glede obdarovanja na-

ša CMD in Slovenska straža. Pri pripra-
vah so poleg vzorno požrtvovalnih funk-
cionarjev in funkcionark C M D sodelovale 
mariborske dekliške in meščanske šole z 
marljivim pletenjem, nadalje posamezne 
podružnice z zbirkami, uradništvo z vnetim 
razumevanjem, z večjimi prispevki pa so 
se spomnili naše obmejne dece med dru-
gim žensko društvo v Mariboru, Narodna 
odbrana, Rdeči križ, mestna občina, Poso-
jilnica v Narodnem domu, denarni zavodi 
itd. Od Črne pa do Prekmurja bo obdarova-
na revna obmejna deca, Prekmurje samo 
bo obdarovala centrala CMD v Ljubljani. 

Plemenitim domoljubnim srcem gre to-
plo priznanje za veliko in uspešno delo, ki 
so ga izvršila tudi letos z namenom, da 
pripravijo za božične praznike naši ob-
mejni šolski mladini vsaj nekoliko uric ve-
selja in prijetnega presenečenja. 

Fran Krajnc - dobrotnik CMD 
Plemeniti pokojnik Je v oporoki določil našo Šolsko 

družbo za svojo glavno dedinjo 

Celje, 8. decembra 

Zaslužni narodni delavec, učitelj v po-
koju g. Fran Krajnc, ki je v torek izdih-
nil na svojem lepem posestvu na Poluiah 
pri Celju svojo plemenito dušo, je v svoji 
oporoki določil Družbo sv. Cirila in Me-
toda v Ljubljani za svojega glavnega de-
diča. Zapustil ji je svoje posestvo na Polu-
iah in še večji znesek v gotovini. Večje 
zneske je zapustil tudi svojemu nečaku 
in nečakinjama. Celjskemu pevskemu 
društvu, Učiteljskemu domu v Mariboru, 
celjskim revežem in svoji dolgoletni go-
spodinji. Ime Franca Krajnca bo trajno 
blestelo med velikimi dobrotniki naše ve-
like narodno obrambne organizacije Dru-
žbe sv. Cirila in Metoda. 

V četrtek ob 14.30 se je zbrala pred hišo 
žalosti velika množica ljudi. Po cerkve-
nem obredu je zapel moški zbor CPD, či-
gar častni član je bil pokojni, žalostinko 
»Blagor mu«. Nato je krenil dolgi pogreb-
ni sprevod do Brega in skozi mesto na 
okoliško pokopališče. 

Ko so položili pokojnika v grob poleg j 
njegove matere, je mladinski zbor II. drž. j 
deške narodne šole zapel »Narodno na-
grobnico«. Petje mladine je vso veliko 
množico globoko ganilo. V imenu sreske-
ga društva JUU v Celju se je s krasnim 
govorom poslovil predsednik in pokojni-
kov bivši učenec g. učitelj Franjo Roš. 
Moški zbor CPD je zapel »Usliši nas«, 
nakar so začele padati grude prsti v po-
slednje domovanje plemenitega moža. 

Namesto kotlov za žganje 
rajši več sadnih 

V  alt  a  vas,  8. decembra 
Letošnja obilica sadja je pri nekaterih 

za napredek gospodarstva vnetih posestni-
kih pospešila zidavo moderno urejenih sad-
nih sušilnic. »Jutro« je že poročalo v neka-
terih novozgrajenih sušilnicah, zato naj 
omenimo tudi precej obsežno novo sadno 
sušilnico posestnika g. Kulovca v Valti va-
si pri Novem mestu. Posestnik g. Kulovec 
je eden izmed za napredek našega narod-
nega gospodarstva zelo vnetih mož, kar je 
ponovno dokazal z lepim zgledom, ko je 
poleg gospodarskih poslopij zgradil sušil-
nico za sadje, ki je dokaj prostorna in ima 
precej veliko peč. Na 12 lesah se more v 
njej naenkrat sušiti 24 mernikov sadja. Da 
pa pri sušenju ni treba čakati na sprazne-
nje les, ima narejenih 24 les, da lahko ta-
koj. ko se sadje dovolj osuši, in se lese s su-
him sadjem vzamejo iz sušilnice, že druge 
dado v sušilnico Tudi med sušenjem se 
morejo posamezne lese poljubno v sušilnici 
premikati, da je sušenje povsem enakomer 
no Za posu"enje 24 mernikov sadja potre-
buje okoli 36 ur časa. 

Suši'nica je letošnje leto dobro služila 
Posumilo se je v tej sušilnici mnogo sadja 
zlast' če ;pe!j, ki so prav lepo osu"ene in 
vložene v posebne zaboje ter tako priprav-

ljene za prodajo. Precej posušenega sadja 
se je tukaj okoli že prodalo. Ker je in bo 
še več povpraševanja po suhem sadju tudi 
za izvoz v tujino, bodo naši gospodarji go-
tovo spoznali važnost sušilnic in jih priče-
li v večiem številu graditi. Vsaka večja vas, 
ki ima količkaj razvito sadjarstvo, naj bi 
imela vsaj eno sušilnico. 

Naši predniki 90 sušili mnogo več sadja 
kakor se to dogaja dandanes saj je skoro 
vsaka kmetija imela svojo sušilnico. Te sta-
re sušilnice sicer ne ustrezaio današnjim 
potrebam vendar so priče, kako so znali 
naši predniki ceniti suho sadje. Suho sad-
je je bilo zelo priljubljena led, voda pa v 
kater* se je suho sadje kuhalo, je veljala 
za zelo dobro pijačo. 

V korist naših kmečkih sadjarjev bi bilo 
da bi se ravnali po zgledu svojih prednikov 
m začeli spet v večji meri sušiti sadne krh-
'je Češplje nai bi se tudi v večji meri su-
šile ker se prav lahko prodajo, namesto da 
e kuha ;z njih žganje. 

Za napravo sušilnic po našem podeželju 
naj b< se zavzeta tudi banska uprava ter 
pomagala sadjarjem z nasveti, načrti in tu-
d. s podporami ker bi podpora, ki bi jo v 
ta namen delila, bila zelo plodno naložena. 

arjl ln železničarji zahtevajo 
povišanje mesečnih prejemkov 

Ljuhtiana,  S. decembra 
V četrtek zvečer so napolnili postni urad-

nH Ivorano v Poštnem domu na Tyrševi 
ce;:t do zadnjega kotička Na to zborova-
nje, ki ga je sklicalo UIruženje poštnih 
uradnikov, sekcija Ljubljana je prignala 
na^e po tne uratin-ke vedno bolj naraščajo-
ča draginja in nevzdržne razmere, ki vla-
dajo danes med državnimi uslužbenci sploh. 
Štev;!no zbrane udeležence je pozdravil 
predsednik sekcije g. Šturm. 

S'-:ara i ni danes državnega uslužbenca ki 
ne bi imel nekaj tisočakov dolga Ugotov-
ljeno je, da presega vlačilo obrokov od 
prijavljenih terjatev poštnih uslužbencev 
Ictno vsoto 700.000  din. Koliko pa je dolga, 
ki ni javljen nakaza jočemu oblastvu in ga 
p t t uslužbenci sami plačujejo. Naraščajo-
ča draginja pa ga je spričo tega stanja spra-
vila naravnost v obup. Saj mu ti prejemki 
ne zadostujejo več niti za nakup glavnih 
potreb "čin in za plačevanje stanovanja. Po-
leg te skrbi leži na ramah p t t uradnika 
br;me težke s'užbe. ki pa jo vkMub vsem 
težavam in zaskrbljenosti za prihodnjost 
vrši vestno in marljivo, vsako nedeljo in 
vsak praznik, sleherni dan brez prestanka. 
Redni letni dopust, ki mu je zajamčen v 
samem zakonu, je zanj bajka Na več ali 
manj upravičene zahteve raznih oblastev 
mora proti sramotni odskodn-ni vršiti še 
nočno službo, ne da bi bil zato deležen 
prostosti naslednjega dne, kar je pač edin-
stven primer v vrstah državnih uslužben-
cev. Za vse te napore pa žanje le prizna-
nje in gole obljube. 

Lepo število zasebnih delodajalcev je že 
uvidelo potrebo po zvišanju plač svojim 
delojemalcem. Država, največji delodaja-
lec, tega še ni storila. Zato so državni 
uslužbenci prisiljeni opozoriti na svoje po-
trebe. — Po referatih je bila soglasno spre-
jeta resolucija, kakršno so na svojih zboro-
vanjih sprejela tudi ostala strokovna dru-
štva državnih nameščencev. 

tfr 
Ljubljana, 8. decembra 

Snoči se je vršilo izredno <tobro obiska-
no zborovanje, ki ga je stdlcala ljubljan-
ska sekcija Združenja jugoslovenstah na-
rodnih železničarjev, da manifestira sta-
novske zahteve spričo neprestano narašča-
joče draginje. Zborovanje je otvoril pod-
predsednik Ferdo Kopri.xsc, obširno posro-
čOo o obupnih razmerah, v katerihživeže-
leoBiškl uslužbenci in delavci, pa je podal 
Ona uprave France Sovre. Njegovo poro-

*flo je izzvenelo v klic po nujnih, izdatnih 
ukrepih, da se življenjski standard želez-
ničarjev spravi v sklad z novimi življenj-
skimi pogoji Na koncu je bila soglasno 
sprejeta naslednja spomenica: 

še nikdar niso bili uslužbenci in upoko-
jenci vseh strok v tako težke-n material-
nem položaju ko danes. Vse življenjske po-
trebščine živila, obutev in obleka so po-
skočile v ceni tako. da nismo zmožni naj-
nujnejš.h nakupov. Cene pa še rastejo iz 
•Ineva v dan in s strahom pričakujemo do-
be ki pa ni daleč, ko nam bo sploh življe-
nje onemogočeno. Obupni položaj ao že 
uvidele nekatere privatne ustanove in zvi-
šale prejemke. V tej težki dobi se obrača-
mo na vse odločujoče faktorje, na vse one, 
ki odločajo o naši eksistenoi, kakor tudi 
na one, ki nam hočejo pomagati pri ustva-

ritvi eksistenčnega mirtlma, s klicem, da 
je neobhodno hi nujno potrebno, takoj po-
višati prejvmke vsem u^ Jtžbenoem za zdaj 
najmanj za da 800, mesečno ter zvišati 
doklado za ženo in za otroka na din 300. 
mesečno. Glede na mednarodni položaj vse 
kaže. da se bodo cene £e vedno dvigale. 
Zato zahtevamo, da naj se po tem sploš-
nem zvižanju v bodoče uravnavajo prejem-
ki po indeksu cen. Le s takimi takojšnji-
mi ukrepi bosta omiljeni beda in obup, k; 
danes razjedata namešftenske družine, kar 
nikakor ne more biti koristno za dobro de-
lodajalcev in države. Potrebno je tudi sto-
riti ukrepe proti onim, ki neupravičeno 
navijajo cene. Neobhodno potrebno je pa 
tudi, da se čim prej ugodno rešijo naše 
stalne zahteve iz prednjih let, ki obsega-
jo: 1) takoj naj se izvedejo vsa napredo-
vanja, 2) priznajo naj se poročenim že-
nam Isti prejemki kakor neporočenim., 3) 
vse razlike pri osebnih dokladah med aktiv 
niml in upokojenimi uslužbenci naj se od-
pravijo. 

Smrt po strelu 
v trebuh 
Vače,  8. decembra 

Teden dni je minilo od tragičnega dogod-
ka, ki se je zgodil pri posestniku Domini-
ku Kociju v vasi Konju pod Vačami. 33-
letni gospodar se je v trenutku duševne 
zmede zaradi raznih težav gospodarskega 
značaja obstrelil s samokresom. Krogla se 

| mu je zarila v trebuh. Prebila mu je želo-
j dec in ranila na več krajih črevesje. Strel 

iz revolverja 6.5 mm ni predrl telesa na 
hrbtni strani, zdravniki pa so zastonj iska-
li kroglo, ki je ostala v drobovju. 

Poročali smo, da so nesrečnega mladega 
gospodarja m očeta štirih otrok odpeljali 
z reševalnim avtom v bolnišnico. Že med 
prevozom v dolino so menili sosedje, da ne-
srečnemu Dominiku ne bo več pomoči. Le-
žal je v nezavesti, na usta pa mu je udar-
jala kri. Domači pa so poskusili vse, da bi 
rešili gospodarja. Nade so bile zaman Pri-
šlo je žalostno sporočHo, da je mladi go-
spodar dotrpel... Kocijevi so prepeljali 
Dominika v domači kraj. Zaradi zadržkov, 
ki so se pojavili v zadnjem času. Kočija ni-
so pokopali na Vačah, temveč v Hotiču. 
Vse je pomilovalo mlado vdovo in štiri si-
rote. Številni pogrebci so pokojnika spre-
mili na zadnji poti 

ProtituberJculozni dispan-
zer v Škofji Lofld začne 

delovati 
V prenovljenih prostorih krajevne pro-

tituberkulozne lige v Škof ji Loki, na Spod-
njem trgu 17., bo v torek 12. t. m. začel 
svoje samarltansko delo protituberkuloz-
ni dispanzer. Ordinacijske ure bodo red-
no vsak torek od 15. ure dalje. Strokovni 
vodja dispanzerja bo zdravnlk-speclallst 
za pljučne bolezni g: dr. Savinšek lz Ljub-
ljane. Pomagala mu bo strokovno uspo-
sobljena zaščitna sestra z večletno prakso, 
ki je stalno nameščena v Škofjeloškem 
zdravstvenem domu. Ustanovitev dispan-
zerja je dosegla liga s pomočjo Protltu-
berkulozne zveze v Ljubljani; njej se mora 
škofja Loka zahvaliti za dragoceni novi 
rentgenski aparat najnovejše tipe. 

Ligino članstvo bo imelo pravico do 
brezplačnih pregledov. Ubožnim jetičnim 
članom bo liga vsaj delno omogočala tudi 
strokovno zdravljenje, njih rodbinam pa 
bo priskrbovala skromne podpore v živilih 
in zdravilih. Glavni dohodek lige je člana-
•rina, ki znaša za osebo 12 din na leto; za-
to je v njenih vrstah dobro došel vsakdo, 
ki ima smisel za boj proti najhujši social-
ni bolezni našega naroda in za socialno 
pomoč sočloveku. 

Območje novega dispanzerja bodo vse 
občine domačega ln občina žiri lz logaške-
ga sreza. Slovesna otvoritev tn blagoslo-
vitev bo kasneje. Pojasnila daje protltu-
berkulozna liga v Škof ji Loki. 

Idrijčani so prazno-
vali sv. Barbaro 

Ljubljana,  5. decembra 

Zbrali so se Idrijčani v soboto ob 20. v 
gostilni pri rojaku Vidmarju na St. Jakob-
skem trgu Velika soba je biia natrpano 
polna, tako ds je bil lokal skoraj prete-
sen. Po pojedini žlikrofov, ki je običajno 
prva točka vseh idrijskih sestankov, je 
predsednik pozdravil vse navzočne, poseb-
no pa prijatelje, ki so bili toKr.it prvikrat 
v idrijski družbi, med njimi gospo Mašo 
Gromov©, ki rada prihaja med Idrijčane. 

Na dražbi zanimivih starin 
Ljubljana, 8. decembra 

Kakor smo že poročali v »Jutru« se 
vrši sedaj zanimiva razprodaja starin iz 
proste roke v hiši stare plemiške obitelji 
barona Wurzbacha. Kar ne bo prodanega 
do nedelje zvečer, pojde na javno dražbo 
v ponedeljek in naslednje dni za polo-
vično ceno, katera je označena v kata-
logu. 

SliČne avkcije so pri nas redek pojav, 
zato je umljivo, da je bil v četrtek do-
poldne in popoldne, ko je bilo za širšo 
javnost odprto, ogromen naval Lepo gesto 
je pa napravil gospod baron dr. Herbert 
Wurzbach, ko je povabil v sredo dopoldne 
poleg zastopnikov tiska tudi predstavnika 
Narodnega muzeja v Ljubljani. 

2e na prvi povjčm večjih dvoran je opa-
zil strokovnjak, da so naprodaj resnično 
prav zanimive reči, katere so služile ne-
koč tej obitelji za uporabo in okras nji-
hovega bivališča. Predmeti so se vrstili 
od najbolj preprostega Samassovega sveč-
nika do najbolj okusno izdelanega nakita 
iz žlahtne kovine. Niso pa bili ti pred-
meti oštevilčeni kakor je to v navadi pri 
sličnih inozemskih avkcijah, ampak tako 
kakor je pač dotični predmet prišel oceni-
telju v roke. Kakor so pa bile gotove 
stvari naprodaj pod ceno, so bili ravno 
starinski predmeti cenjeni občutno pre-
visoko. 

Naprodaj je bilo vsakovrstno staro oro-
žje, različne maj olike, pohištvo, preproge, 
čipke, slike, kipi, zrcala, lestenci, stekieni-

na. porcelan, knjige, različni vsakdanji go-
spodinjski predmeti in podobno. Ni pa 
bila med predmeti kaka resnično prvo-
vrstno stara umetnina. Večina predmetov, 
ki naj bi spadali pod »stare umetnine«, 
so bili le medel odsev nekdanje edinstve-
ne umetnostne zbirke, ki je bila prodana 
že davno pred vojno iz istega rodu, ka-
tera je pa že takrat privabila ogromno 
množico prvovrstnih zbiralcev in trgov-
cev z umetninami iz vseh delov sveta. Saj 
je avkcija te zbirke omenjena še sedaj 
mnogokrat v komentarjih umetnostnega 
kronista. Bili so pa v tej zbirki zastopani 
tudi sami izbrani mojstri prvega reda. In 
kakor mi je znano po pripovedovanju 
pokojnega gospoda Edmunda Kaučiča, ki 
je bil sam strasten zbiratelj starih umet-
nin, je ostal od te prelestne zbirke en 
sam komad v Ljubljani. Tega je kupil 
takrat on, ima pa ta mali komad žalostno 
preteklost in jo zavijem do nadaljnega v 
svoj molk. Umetnina se nahaja Se sedaj 
v Ljubljani ln posestniku ne prinaša 
sreče, ker si jo je polastil na precej nelep 
način... ^ 

Ne Ul U sam ljubitelj, te se ne M po-
drobno 7animal za potek te razprodaje, 
ki je vendar v teh časih Izreden pojav. 
Poleg precejšnje Izbire starega orožja je 
kupil državni muzej tudi skoraj efelotoo 
zbirko majolik. Tu naj bo tudi zabeleženo 
godrnjanje različnfli Zbirateljev, da so 
bili v tej zbirki majolik primeriti dvojni-
kov ali odo trojnikov tal da ae jim čudno 

rPredsednik je orisa! pomen rudarskega 
praznika sv. Barbare, nato pa delo in živ-
ljenje idrijskega rojaka Jožeta Zazuie, ka-
ferega 7(Metnico so združili s proslavo sv. 
Barbare. Na steni je visela tudi velika sli-
ka siavJjenca. 

Sledil je ostali spored, glasbene točke in 
recitacije. Izvajali ao  skladbe u jubilanto-
ve rudarske pesmarice »Rudno ov.oi'. ki so 
jih priredili sami znani slovenski skladate-
lji Besedilo pesmi je izrazito rudarsko in 
so pewni — posvečene slovenskim rudar-
jem. Nad 70 Tudarsk'h pesmi, ki jih je spe-
snil Jože Zazula. je uglasbenih. Z violino je 
sodeloval mladi virtuc z, konscrvaiorist in 
Ruplov vučenec. po materi Idrijčan. g.  J. 
Kumer. Pri klavirju pa ga je spremljala 
gdč. Mici/Lapajnetova. tudi idrijska roja-
kinja. Izvajala sta: Foersterjevo »Naše ge-
slo«. Grtunovo »T hotft podzemlja'« in »Kon-
čno pot«, Tomičeve skladbe »Skupna stre-
ha«, »Samsko žit je«, »Zamujeni trenutki« 
in »Temno položje«. Točke so bile izvaja-
ne odlično, s polnim razumevanjem in do-

živetjem. Gdč. Lapajnetova je prejeTa t 
dar lep šopek vrtnic. 

Zazuiove pesm: iz neobjavljene zbirke 
in sicer: »Pritlikavček za rudarja*, «Mende-
lejev šopek-« in»Maliki« je odhčno recitiral 
Tdrijčuri g. Va!o Bratina. Tudi on je zel 
obilo iskrenega priznanja Spored ni utru-
jal, primcrn in lep jc b i l Priznati moramo, 
da so ga prireditelji pripravili brez napo-
vedi. zato je bil tudi sprejet prisrčno in 
iskreno. Sodelavcem in navzočnim se je 
zahvalil g. predsednik. Sledila je prosta 
zabava, med katero so pokrenili nabiralno 
akcijo za m'ade Idrijčane. raztresene po 
svetu. Kaj bi še dejali k večeru? Ničesar. 
Prihajajte v bodoče tudi Vi in doživeli bo-
ste vselej iskren večer domače idrijske za-
bave in postali boste stalni obiskovalci 

i idrijsk;h mesečnih večerov Posebno po-
' glavje zasluzijo tudi seveda pristni idrijski 
j žlikrofi. Toda te je najbolje pokusiti, ne pa 
I o njih razpravljati — Na dan sv. Barbare 

so imeli Idrijčani mašo v frančiškanski cer-
' kvi 

Velika tihotapska afera s sladkorjem 
Madžarski cenejši sladkor so spravljali v Maribor 

Maribor, 8. decembra 
Organi mariborske finančne kontrole 

beležijo spet lep uspeh. Na podlagi zaup-
nih poročil se jim je posrečilo odkriti niti 
velike tihotapske afere. Dosedanje ugoto-
vitve poizvedb, ki se držijo glede podrob-
nosti zaenkrat v tajnosti, so pokazale, da 
je spretno organizirana tihotapska dru-
ščina osredotočila svojo pažnjo predvsem 
na tihotapljenje velikih množin sladkorja 
preko meje. Tihotapski posli so se vodili 
preko madžarske meje, saj je sladkor na 
Madžarskem precej cenejši, kakor pri nas. 
Tihotapci so spravljali sladkor predvsem 

v Maribor, pa tudi v druge kraje, kjer so 
ga potem po zaupnih osebah prodajali po 
ceni, ki je nižja od cene našega sladkorja. 

Zaradi suma sodelovanja so oblastva za-
jela več sumljivih oseb, ki jih obremenuje-
jo razne okoliščine. V teku preiskave sku-
šajo ugotoviti, kdo Je organiziral tihotap-
ljenje, kdo je vodil tihotapske posle in kdo 
je vtihotapljeni sladkor prodajal naprej 
raznim strankam. Poizvedbe in zasliševa-
nja se nadaljujejo. Verjetne so nadaljnje 
aretacije, ki naj povsem razčistijo to ve-
liko tihotapsko afero. 

Sladkosti med Miklavžem in Božičem 
Kmb svetega Marka. 

Za nad vse okusne maroipanove bon-
bone se morate zahvaliti mali Marjeti Ba-
druttovi. Približno pred petsto leti je njen 
oče, mestni slaščičar, Marko Badrutta pe-
kel v Benetkah svoje mamenite slaščice. 

»Marjetka, pojdi no pomagat Andreju!« 
je vzkliknila njena mati in globoko vzdih-
nila ob misli na obilo dela, kajti največji 
praznik, praznik svetega Marka je bil 
pred vrati. 

No in Marjetka je pridno mešala zmle-
te mandeljne ln sladkor, dokler ni imel 
Andrej že vsega v .peči ln je bilo prepoz-
no, da bi se spekle še njene Slaščice. 

Marjetka si ni belila glave — mandelj-
ni in sladkor so tudi tako dobri — in je 
napravila iz svojega testa hlebec. Pustila 
ga je nekaj časa ležati na veliki mizi, po-
tem pa ga je dala pokusiti ljubeznivemu 
stricu, ki se je v sobi pogovarjal s starši. 
In stric ga je dal pokusiti Marjetinemu 
očetu in oče materi. 

»Naša Marjetka je Iznašla novo slašči-
co!« je presenečen vzkliknil oče. In na 
čast sv. je Imenoval novo slašči-
co »marcipan« — Markov kruh.. . 

Tako je bilo zapisano na jedilni Ust ev-
ropskega sladokusca novo sne — marci-
pan. 

Nova odkritja, • 

Beneški slaščičar Badrutta je pekel svo-
je slaščice in ni imel niti pojma o čudnem 
drevesu, ki je raslo pod tropskim ;soncem 
Južne Amerike, Afrike in Az.je in ki so 
mu Azteki pravili kakaoatl — kakaovo 
zrno. Mirno je pekel mestni slaščičar Ba-
drutto svoje priljubljene slaščice in ni vi-
del roke zgodovne, ki se je pripravljala, 
da obrne nov list svoje velite knjige. 

Največji evropski pustolovec vseh ča-
sov, Cnštoforo Colombo, je iskal poti iz 
stare Evrope v nove, komaj Slutene sve-
tove. In na svoji četrti poti proti Zapad-
ni Indiji je videl Krištof Kolumb na neki 
indijski trgovski ladji v Hcnduraškem za-
livu čuden tovor — kakaova zrna. Bilo 
je to 1502 leta in skoro dvajset let nato 
je 9a iz novega v stari svet čudna po-
šHjka — Ferdlnando Oortez, odkr telj Me-
hike, je poslal v Španijo prva kakaova 
zrna ln prvi v a o ^ tekoče »čokolade«. 

Tako si je začel v 16. stoletju kakao 
utirati pot v stari svet in evropnkim sla-
ščičarjem so se obetali vel ki dnevi... 

Ljudje so pozabili na Marjeto Badrut-
tovo. Se njen grob se je izgubil — mar-
cipan, njena posrečena iznajdba, pa si je 
osvajala svet Mnogo genialnih slašč: Car-
jev ga je dblikovalo, dokler nI dobi svoje 
dokončne, lične oblike v jNousatihi, *Caf-
f&  alla erem« ali iKrokantih . . . , ki jih 
delajo pri PetriCkovih. 

Kmalu potem, ko je Evropa dobila ka-
kao, so začeii lekarnarji po »elikih me-
stih prodajati čokolado — iapeva zgoij 
kot zdravilo, pozneje kot izredno edilno 
pijačo. In šele v 18. stoletju, ko je posta-
la čokolada vse bo;j priljuhijeno jeoOo ev-

ropskih sladokuscev, je prehajala prodaja 
iz lekarn v špecerije. 

Slaščičarji pa so imeli svoje veJike dne-
ve. 

Sto in sto glav je računalo, iskalo pra-
vilna razmerja — tisoče rok je rehtalo, 
mešalo, pisalo recepte in imena novih sla-
ščic, napravljenih iz kakaa in čokolade. 
Na mize bogatašev so pr hajaJl novi prl-
boljškl — in izvedenci so se muzali in o9> 
llzovali... 

Eno uro v Petričkovi slaščičarni 
Na plinski pečici vre sladkor, živo sreb-

ro, vtaknjeno vanj, se počasi dviga. Me-
šalni stroj meša beljančevlno. Na dolgimi 
zl stoje deske z riževim prahom. Vanj so 
vtisnjeni modeli malih bonbonov. Roke, ld 
jemljejo lz velike plinske peči testo za 
»griljanž« bonbone, so velike in rdeče. 
Testo je segreto do devetdeset stopinj Cel-
zija . . . Živo srebro v alkoholu se je dvig-
nilo do devetdeset in dveh stopinj. Zdaj 
mu je treba prillti alkohola in likerja. 
Sladkorna tehtnica pravi, da razmerje ni 
točno. Sele ko kaže tehnica natančno 33 
gostote, je slaščičar zadovoljen. Vajenec 
naliva tekočino v lijak in dve spretni ro-
ki, vajeni skrajne potrpežljivosti, nalivata 
tekočino v negative modelov, vtisnjene • 
rižev prah. Naipolnjene negat ve posipa-
ta s tenko plastjo prahu, da se bo teko-
čina v njih enakomerno hladila. Tekom 
dvajset in Štirih ur se sladkor skristailzl-
ra, v sredini pa ostane tekoč liker. To je 
surov bonbon. Previdne, potrpežljve ro-
ke jemljejo bonbon za bonbonom iz nega-
tivov. jih s čopičem očistijo prahu, nato 
pa okopa jo v čokoladi k; jim da svoj rja-
vi plašč. Potem romajo naprej, v rdite, 
oblečene v gumijaste rokavice ln tu dobe 
svetel plašč 'z stanî ola in etiketo. 

Druge roke gnetejo testo iz smetane ta 
sladkorja V nat?inčno določenem razmer-
ju. Potem se testo topi in segreva ln s 
tekočino se poln**o negat;vl v riževem 
prahu. Cez dobrih deset minut so krem-
bonbonl gotovi. Drug za drugam romajo 
v skledo kjer se okopalo v tokbladi in 
dobe mandelihovo iedro. Tako nast?*a Iz 
sladkorja, čokolade mandeljnov in letni-
kov več ko 30 vrst bonbonov, različnih po 
okusu in obliki . . . 

Jesen sezona bonbonov, prinaša v sla-
ščičarne živahno raz<r:banost. Troha *«» ob-
noviti in pomnožiti zr-loge. In dela vajene 
roke pridno gnet-jo sla-rHto testo, merijo, 
tehtalo... da si bodo tisti, ki jim n' tre-
ba hoditi mimo slaščičarn, lahko sladili 
življenje in želodec. 

— Pr! Ijndeh višje starosti, ki trpe na 
nerpdnem čiSčenjn. -Midi pogosto naravna 
»Pranz-Josefova« grenka voda. zaužita 
skozi osem dni dnevno po 3—4 kozarce, 

zaželjeno odprtje in s tem trajno polaj-
šanje. Zahtevajte povsod »Fraaz-Josefo-
vo vodo. 

Q*i m S. 6i 

vidi postopek muzeja, da je kupil zbirko — 
en bloc. Prav posebno me le zanimalo 
kupovanje različnih tihih prekupčevalcev, 
kar je zadosten znak, da so bili gotovi 
predmeti naprodaj po izredno nizki ceni 
ali pa bo prišel na svoj račun tudi neki 
trgovec s starinami, ki je kupil več slik, 
sem prav radoveden, zakaj ravno podobe 
so občutno previsoke v ceni. Bilo je tudi 
nekaj prepira zaradi bidermajerske mizi-
ce, ki se je vnel ob živahnem gestikuli-
liranju dveh ženic. Poudariti moram, da 
je bil tudi tu, kakor navadno, nežni spol 
zopet v večini, a tokrat ne iz radovedno-
sti, temveč zavoljo same dobre kupčije. 
Kupcev je bilo takoj prvi dan, kakor sem 
že omenil, ogrorrao in lahko zabeleži m. 
da me spominjajo sobane v današnjem 
stanju na sliko, malokomu znano, (kakor 
domnevajo: delo Rembrandtovega čo-
piča): »Oskubljeni kupon«, katera je se-
daj v lasti plemiča na Novem trgu v 
Ljubljani. ^ 

Le ena reč je na avkci& M me Je kot 
rodoljuba našega mesta resnično zanima-
la. To je celotna zbirka malih igralnih 
kart, izvršenih po italijanskem vzorcu v 
preprostem kartonskem zavojčku. Ta za-
vajček ni oštevilčen, znak. da ga lastnik 
nI namenil v prodajo. Seveda, če bi se 
pa vendarle našel kupec, ki bi mu dal 
vsoto, ustrezajoče njegovi cenitvi, mu bo-
do parv gotovo na razpolago. 

Podobice so tiskane s preprostimi leso-
rezi davnine, ročno kolorirani, kakor je 
bila navada v prejšnjih stoletjih. So dru-
gače zelo dobro ohranjene, edino površina 
je od časa orumendo patini rana Ta 

igralni pribor pač ni umetnina, je pa 
kot celotna zbirka sama na sebi poseb-
nost za naše stolno mesto: zakaj naslov-
nik teh podobic- ima napis v latinskih 
verza! kah: 

B.UD0LPH AIvIPERG 
FABRICA 
LEYBACH 

Vsaka figurica se predstavi z istimi čr-
kami v slabi francoščini. Nu, las.nlk te 
kurlozitete se pač zaveda, da je to za 
naše mesto redkost, zato jo pač ceni — po 
čigavi zaslugi, tega resnično ne vem — 
piši in reci 10.000 din. 

Brez dvoma je ta cenitev močno preti* 
rana; zato je kljub strastnemu zanimanju 
državnega muzeja to zanimanje precej 
skopnelo, ko je bila cena posredno ome-
njena. 

Sem iskren, pa naj bodo te vrste, ki 
sem jih napisal v spomin na to dražbo, 
obenem rahel nasvet, da bi bila Kai lepa 
gesta gospoda barona dr. Herberta Wurz-
bacha, če po zaključeni prodaji odda po 
res primerni ceni to relikvijo mesta Ljub-
ljane Mestnemu muzeju v Gosposki ulici. 

* 

Preden zaključim, naj še omenim da 
sem bil precej osupel, ko sem z današnjim 
dnem na tej razprodaji ophzil precej na 
novo dostavjlenih, ne kvaliteno dobrih 
starinskih predmetov. Zakaj so ti pred-
meti priromali iz sobe znanega ljubitelja 
na to razprodajo, nimam razlage. Razu-
mem pa prav gotovo ostri ton opazk, ki 
sem jih čul od poklicnih trgovcev z umet-
ninami. 

E. JUSTIN, 
slikar-grafik. 
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Tragedij« Makstmtljana Habsburškega in ftariote. 

N A B A V I T E SI VSTOPNICE V PREDPRODAJI 

KINO MATICA - TeL 21-24 
J U A R E Z 

W A B N E B BROS. FILM 

GIUSEFPE LUGO, SIJAJNI TENORIST, ČLAN MILANSKE SCALE, KRALJEVSKE RIMSKE IN PARIŠKE VE-

LIKE OPERE — V PREKRASNEM ZABAVNEM FILMU 

PESEM VETRU 

E M O N A FILM — L J U B L J A N A 
Glasba: Puccini, Verdi, Leoncavallo. Bixio in Valente — 
Sodeluje orkester italijanske radiofonske družbe EIAR. 

Predstave ob 16., 19. in 21. uri. 

KINO UNION - TeL 22-21 

DomaČe v e s t i 
* Izletniški vlaki na Gorenjsko. Jutriš-

njo nedeljo bodo vozili na Gorenjsko kot 
Izletniški vlaki: vlak št. 920 na progi 
Ljubljana — Bistrica Boh. jezero, v obrat-
ni smeri pa vL št 919. Odhod vlaka 920 
iz Ljubljane ob 5.40, prihod vlaka 919. v 
Ljubljano ob 22.10. Na progi Jesenice — 
Rateče Planica bo vozil vlak št. 8620 z 
odhodom z Jesenic ob 7.53 ln v obratni 
smen vlak 8619 s prihodom na Jesenee 
ob 19.55. 

* Novi grobovi. V Divači je amrl po 
daljši bolezni g. Rudolf Renčclj, bivši taj-
nik nakelske občine na Krasu. Pokopali 
so ga včeraj popoldne. — V Ljubljani Je 
preminil g. Anton Lulik, šofer. Pogreb bo 
danes ob pol 16. z Vidovdanske ceste. — 
Pokojnin blag spomin, žalujočim naše 
iskreno sožalje! 

P R E D A V A N J E O AMERIKI 

iSoo km čez USA 
SE B O PONOVILO 

V P O N E D E L J E K 11. T. M- O B 20. 
V FRANČIŠKANSKI D V O R A N I 

P R E D A V A ING. MITJA SVIGELJ 

V*"* LJUBLJANA 
PASAŽA 
NEBOTIČNIKA 

« Izseljevanje iz nafte države. V prvih 
šestih mesecih tekočega leta se je iz na-
še države izselilo 17.188 ljudi, kar pome-
ni za dobro četrtino več kakor lani isti 
čas. Lzmed evropskih držav je šlo največ 
Izseljencev v Nemčijo in Francijo, a iz-
med prekomorskih največ v Severno Ame-
riko in Kanado. Po poklicu je bilo med 
nj.mi največ kmetov J I kvalificiranih de-
lavcev. V istem času se je iz tujine vrni-
lo v domovino 2160 oseb, po večini iz 
Francije, Nemčije in Belgije. 

* S procesa proti dragu! jarju Vasiču ln 
Ruk^vinr. Sodna razprava proti draguljar-
ju Vasiču in lastniku Kreditbiroja Rukar 
vin, ki traja že nekaj dni pred okrožnim 
sodiščem v Zagrebu, vzbuja iz dneva v 
dan večje zanimanje v javnosti. Mimo se-
nata de f: lira brez konca in kraja malih 
ljudi, ki so v stiski iskali posoj la, pa so 
jih zajele grabežljive šape dveh oderuhov, 
ca iztisnejo iz njih poslednje kapljice kr-
vi. V četrtek se je pred sodiščem spet 
razgrnila tragedija, kakršnih imata Vasič 
in Rukavina nekaj ducatov na vestL Ka-
tica Bakanja, ki se je bila nedavno poro-
čila z nekim trgovskim pomočnikom, je 
v zakon prinesla 60.000 din dote. Z mo-
žem sta začela zidati h šico v Kustošlji, 
a ko sta potrošila zanjo svojo gotovino, 
sta šla iskat posojila v »Kreditbiro«. Po 
pogodbi sta prejela 31.000 din, a v resni-
ci sta jima Vasič in Rukavina izplačala 
samo 15.000 din gotovine, za 8000 din sta 
jima izročila tran lnth knjižic, 8000 din 
sta pr držala za stroške obresti in provi-
zije. S tem posojilom hiše nista mogla 
dogiaditi in nazadnje jima je bilo vse 
skupaj prodano na dražbi za 56.000 din, 
medtem ko je bila parcela s stavbo v 
resnici vredna 130.000 din. Zaradi teb 
transakcj so se v mladem zakonskem pa-
ru začele zdražbe in zaradi poloma se je 
mož ločil od Katice BakanJL Ko je Katica 
pripovedala vso žalostno zgodbo pred sod-
niki, si je neprestano brisala solzne oči. 

Bobi  i  oid 
'až/e  deta  m *e$a 
sposobnosti  pravdno 
pomerienim  očaf 

od 

• Strajk v Ai*ovi tovarni likerjev. V 
Arkovi tovarni likerjev v Zagrebu je na 
Miklavževo vseh 125 delavcev, kolikor 
jih je v podjetju zaposlenih, stopilo v stav-
ko. Delavci zahtevajo 25 do 30 odstotkov 
povišanje mezd, češ, da so v zadnjem ča-
«u prav za toliko poskočile cene življenj-
skih potrebščin, štrajk je proglasil in ga 
vodi Hrvatski radnički savez. 

M A P I ? negujte sedaj, sicer Vas v 
J l l V U £ zimi bole. — Sanoped Je 
najboljše sredstvo. — Vrečica 2.— Din. 

* Starka z milijoni in njena blaznost. 
V Travniku v Bosni imajo oblastva mno-
go opravka z  afero, ld se tiče bogate mu-
slimanke Zuhre Djumišičeve in njenega 
milijonskega premoženja. Zuhra, ki Je že 
v visoki starosti, stanuje pri svoji sorod-
nici Zehrl Filipovičevi, kateri je nakloni-
la tudi dobršen del svojega imetja. Tako 
je dala nanjo pripisati vse svoje nepre-
mičnine v Travniku ki ji obljubila, da ji 
po njeni smrti pripade tudi vse ostalo 
imetje. Nato je Zuhrim sorodn k Fehlm 
Djumišič iz Sarajeva stvar ovadil sodi-
šču, češ, da je starka duševno bolna. So-
dišče je Zuhri v resnici postavilo varuha, 
malo prej pa je starka Izročila FilipoV-
čevi veliko vsoto denarja, za katero ai je 
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Dedek  povej 
Enkrat  zares 
Drugo  povest. 
Enajstič  ie  čujem: 
Kako  naj  se  vraga  varujemU 
Pobič,  prinest 
Ovojček  zeleni 
V  njem  knjiga  prelepa 
EJ:  »Dedek  povej!* 
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ta kupila v Beogradu hišo, vredno mili-
jon dinarjev. Pravda je tekla brez konca 
in kraja, nazadnje pa je okrožno sodišče 
v Travniku odredilo, da Zuhro še enkrat 
preščeta psihiatra. Ko sta hotela psihi-
atra starko obiskati, pa je izginila brez 
sledu. Stvar se razradča v zmerom večjo 
afero. 

Iz Ljubljane 
n— Igra narave. Letošnja jesen se spet 

ne more odloč ti ne na levo ne na desno, 
pa se po travnikih in vrtovih godijo vsake 
vrste reči, kl pričajo, da semena, zakopa-
na v zemlji, ne vedo, ali pride zima ali se 
že začenja pomlad. Včeraj nam je neka 
gospa prinesla v uredništvo šop lep h, do-
zorelih vrtnih jagod, ki so zrasle na nekem 
vrtu na Poljanski cesti. Jagode so prav de-
bele, rdeče, sočne, a med njimi še nekaj 
odpirajočih se cvetov. Na drug primer, kl 
nam priča o Izredno dobr. letini za neka-
tere pridelke, pa nas je opozorila ga. Spen-
detova. Prinesla nam je izredno lep komad 
petergilja. Rastlina je v celem nič manj ko 
trlčetrt metra visoka, a korenina je debe-
la 30 cm. Peteršilj je zrasel na njenem 
vrtu v Sevnici, k ga opravlja g. Leopold 
Skergelj. Kakor nam je ga. Spendetova 
povedala, so bile tudi hruške in kutne iz-
redne velikosti in so dosegle skoraj po pol 
kilograma težek sad. 

JU H. n H M IUULJJULLOJC1JLJLJLILO.1,11 Ul 
Kot V S A K O LETO, tudi LETOS 

JJADA" DARIL/ 
Parfumeri ja »Nada«, Frančiškanska 

ulica. 

Izseljensko akademijo bo v nedeljo 
10. t. m. dopoldne ob 10.30 priredila v 
frančiškanski dvorani mladina ljubljanskih 

\ šol. Poleg govora g. bana bodo akademi-
l jo Izpolnjevali pevsk. zbori, godalni kvar-
\ tet, violina ob klavirski spremljavi, red-
; taci je ln simbolični nastopi. 

Srajce, kravate - Karničnik - Nebotičnik 

u—- Predavanje o Kočevski pri bežigraj-
ski C M D Učitelj g. Fran Ostahek Je pod 
okriljem bežigrajske C M D predaval o na-
rodno-obrambnem delu na Kočevskem. 
Njegova izvajanja, podprta s poučn mi šte-
vilkami so nazorno izpričala prvobitnost 
slovenskega življa na današnjem kočev-
skem ozemlju. Zanimivo pa je, da je me-
sto Kočevje imelo 1. 1471 svoj grb z latin-
skim napisom »Sigillum c vitatis Kotshev«. 
kar dokazuje ne samo slovensko poreklo 
kočevskega imena, temveč tudi dejstvo, da 
je bil pred naselitvijo Nemcev ta del naše 
zemlje naseljen po Slovencih Prvi koloni-
sti so prišli pod grofi OrtenburžanJ do L 
1350 lz današnje Bavarske in koroške. 
Fevdalni gospodje Kočevske, za Ortenbur-
žani Celjani, HabSburžani, Turni, Blaga ji. 
Kisli In Tur jačani, so mnogo pomagali ko-
čevskemu namštvu do razvoja. Zadnji čas 
pa nemštvo polagoma propada, deloma za-
radi izseljevanja, deloma zaradi zanemar-
janja zemlje. Ta propad se najbolj vidno 
kaže v pomanjkanju prirodnega narašča-
ja. Največ dobrih tal kočevskemu nemštvu 
nucfi nesložnost in nezavednost našega na-
roda. Ko se je predsednica Minka Gove-
karjeva zahval la predavatelju, je hkratu 
izrazila upanje, da se bodo Bežigrajd po 
novem letu v večjem številu udeleževali 
predavanj CMD . 

u— Zorko Prel<»včev koncert. Pevsko 
društvo Ljubljanski Zvon bo priredilo pod 
vodstvom Doreta Matula in a sodelova-
njem Drage Stajnarjeve, Friderike Lup-
še in Toneta Petro včiča v petek 15. t 
m v veliki dvorani Filharmanične druž-
be koncert skladb blagopokojnega Zorka 
Prelovca. Prelovčeve melodije so izredno 
pr ikupne, marsikatera je tudi že ponaro-
dela. Koncertni program obsega mešane 
ženske hi moške zbore ter samospeve. 
Predprodaja vstopnic v knjigarni Glasbe-
ne Matice. 

Predrzne tatvine plaščev. Več bol-
garskih akademikov obeduje ln večerja 
v »Ljudski kuhinji«, menzi v Streliškl uli-
ci. Prejšnji mesec so bili presenečeni, ko 
je med kosilom zmanjkal plašč medlcincu 
Andjelu Dolglčevu. V začetku so mislili, 
da gre za kako pomoto in prizadeti aka-
demik je upal, da mu bo plašč vrnjen. 
Namesto tega je pa neznani dolgoprstnež 
čez nekoliko dni ukradel plašč drugemu 
Bolgaru, tehniku Tonču Tončevu. Postalo 
je jasno, da gre za spretnega tatu, ld je 
vzljubil študentovske plašče. Zlasti še, ko 
so na nekem vrtu v Streliškl ulici našli 
akademikovo legitimacijo, ki ao jo potem 
po pošti poslali lastniku. Pa tat se Se ni 
zadovoljil. V četrtek 7. t. m. je Izginil plašč 
že tretjemu bolgarskemu akademiku Leo-
nardu Mihailovu, ki je prišel šele pred 
dnevi z beograjske univerze. V plašču je 
imel dva indeksa, enega z beograjske, dru-
gega pa z ljubljanske univerze. Ker je štu-
dent reven, ga je tatvina tembolj zadela. 

u— Združenje rezervnih podoficirjev po-
ziva člane, da se udeleže otvoritve vojne 
grobnice pa< Križu jutri <*> pol 12. Zbira-

j lidče Ob 11. pred pokopališčem. Udeležba 
obvezna, 

u— »Kurent« zadnji« v Šentjakobskem 
gledališču. Drevi Ob 20.15 ln jutri popol-
dne ob 1515 bosta nepreklicno zadnjič 
uprizoritvi »Kurenta«. Preskrbite si pra-
vočasno vstopnice. 

u— Jutri en io. vse na Zborovanje m 
žensko volilno prav co. DofcaUmo svetu, 
da resno stremimo po zboljšanju življenj-
skih pogojev ln zato zahtevamo, da so-
urejujemo državo tako na političnem, ka-
kor na goe§K>d«t«l(iem pofljul 

Plesne vaje vsako nedeljo ob 15. v 
dvorani Delavske sbonuca. Začetnici ob 
14.30. (—) 

Iz Celja 
e— Miklavževa obdaritev drž. krajevne 

zaščite dece in mladine v Celju. V telo-
vadnici v mestni šoli v Celju je bila v to-
rek popoldne M klavževa obdaritev za rev-
ne učence celjskih narodnih šol. Najprej je 
nastopil Miklavž s spremstvom ter v lepem 
govoru vzpodbujal mladino k marljivosti, 
lepemu vedenju in ljubezni do domovine. 
Učenec mestne šole in učenka zavoda šol-
skih sester sta ae Miklavžu kot odposlan-
cu zaščite iskreno zahvalila v Imenu vseh j 
obdarovancev za darila, ld jih je zaščita j 
pripravila. Zunaj je biio pusto in mrko 
vreme, v m'«"™* srcih pa je žarelo solnce 
veselja ln nestrpnega pričakovanja dariL 
Pred obdar tvijo je sreski šolski nadzornik 
g. R. Pestevšek v lepem govoru razložil 
otrokom in navzočim staršem delo tn trud 
zaščite, ki pod predsedstvom ge. Ele Kala-
nove zbira sredstva, da omogoči tako bo-
gato Miklavževo obdaritev. Ob zaključku 
svojega govora se je iskreno zahvalil pred-
sednici, odboru m vsem, ki zaščito kakor 
koli podpirajo. j 

e— Učiteljsko zborovanje. Sresko uči-
tel jako društvo J U U v Celju je zborovalo 
v ponedeljek. Predsednik g. Franjo Roš je 
prečita! spomenico, ki poudarja nujno po-
trebo zvišanja plač in razne tehtne zahte- j 
ve. Dejstvo, da so začel, poviševati plače 
pni vrhovih, je napravilo na učiteljstvo 
slab vtis. Obsodbe vredno je tudi dejstvo, 
da so razni brezvestne ži za denar posre-
dovali glede napredovanj. Učiteljstvo se je 
izreklo za uvedbo ženske volilne pravice, 
ker stoji na stališču, da nos, vsaka žena, 
zlasti pa še učiteljica, toliko odgovornosti 
ln dolžnosti v javnem življenju, da mora 
imeti tudi vso pravico soodločanja v javnih 
zadevah. Z zan man jem je učiteljstvo po-
slušalo izvajanja univ. prof. dr. Andreja 
Gosarja iz Ljubljane, ki je predaval o »No-
vi družbi ln šoti«. 

e— Za protfdraglnjsko zborovanje, ki ga 
bodo priredile svobodne strokovne organi-
zacije delavstva ln nameščencev jutri ob 
9. dopoldne v veliki dvorani Narodnega do-
ma. vlada med delavstvom in nameščen-
stvom v Celju ter bližnji in daljni okolici 
zelo ž vahno zanimanje. 

e— Goljufija z bencinom. V sredo je pri-
šel k avtoprevozniku Francu Sovinku v 
Gaberju pri Celju neki moški. Predstavil 
se je za Milana St ftarja in dejal Sovinku, 
da mu lahko dobavi večjo količino bencina 
po stari ceni. Izjavil je, da ima bencin pri 
neki gostilni v Gaberju. Sov nek mu je dal 
na njegovo zahtevo 100 din na račun. Ko 
je poslal Sovinek pozneje z vozom k ome-
njeni gostilni po bencin je ugotovil, da je 
nasedel sleparju. Javil je zadevo policiji, 
ki je kot storilca kmalu prijela 281etnega 
pekovskega pomočnika Franca P. iz Sev-
nice. Policija je ugotovila, da zasledujejo 
Franca P. tudi orožniki v Sevnici zaradi 
neke večje goljufije. 

e— Juvelirju so temamUl za 3.000 din 
zlatnine. Pred dnevi je prišlo v prodajalno 
nekega celjskega juvelirja neznano, okrog 
12 let staro dekle in prineslo s seboj fingi-
rano pismo, v katerem prosi žena nekega 
celjskega obrtnika, da bi izročili deklici 
dve zlati zapestnici tn dva zlata prstana, 
ki jih gospa potrebuje, ker bo šla svoji ne-
čakinji za krstno botro. V pismu je blo 
tudi navedeno, naj izročijo deklici tudi ra-
čun, ki ga bo gospa takoj poravnala. De-
klica si je izbrala tri zlate zapestn ce in 
tri Zlate prstane v vrednosti 3.000 din in 
odšla. Kmalu pa se je izkazalo, da je po-
stal ju veli r žrtev sleparke. 

Iz Maribora 
a— žalni seji sta imeli vodstvi moške 

in ženske podružnice C M D v Mariboru ob 
prilM smrti tajnice ženske podružnice S. 
Bumlkove ln blagajnika moške podružni-
ce C M D F. Cvetka. Na obeh žalnih sejah 
je bfla posvečena topla beseda spominu 
VTgledno marljive narodne delavke upra-
viteljfce S. Burnlkove, dolgoletne tajnice 
ženske podružnice CMD, ter vzornega bla-
gajnika moške podružnice C M D in požrt-
vovalnega prosvetnega pionirja Franja 
Cvetka. Slava njunemu spominu! 

a Nazaj v domovino. Predsnočnjim se 

je vrnilo nazaj v domovino z nadaljnjm 
transportom 350 sezonskih delavcev, ki so 
po večini doma iz našega Prekmur ja. Po-
tem, ko so bile opravljene potrebne for-
malnosti in ko so bila pogoščeni z gulja-
žovo juho s krompirjem ln s štruco kru-
ha, ao nadaljevali vožnjo v domovne ob-
čne. 

ar— b gledališke pKarae. Drevi je pre-
miera znane švicarske drame »Via mala« 
v Malčevi režiji. Jutri v nedeljo popoldne 
»Prodana nevesta«, jutri zvečer pa prva 
repifea »Vla mala«. 

A — Predavanje e H A L V ponedeljek 
l t t m. predava v dvorani Ljudske uni-
verze g. dr. Zalokar Is Ljubljane, žensko 
društvo v Mariboru opozarja naše žen-
stvo na to velevažno predavanje. 

m— PrOtidiegtnjsBl sh«d priredijo jutri 
ob pol 10. dopokkie v dvorani Sokolskega 
doma mariborske svobodne strokovne or-
ganizacije. 

a— SotaoMd Miklavž je poeetU pred-
snočnjim starejše člane Sokola v Sokol-
skem domu ki jih je izdatno obdaroval. ; 
Mlklavževako razpoloženje je Ulo zelo ži-
vahno. 

ar- Pobegel deček. 9-Jetni Franc Lor-
ber je pobegnil od doma na Aleksandrovi 
cesti 14 v Krčevini. Zaskrbljeni stari so 
obvestm • dečkovem pobegu tukajšnjo 
policijo, Jd sedaj poizveduje za dečkom. 

a— pevotena. Neki osebni avto je po-
vcmH aa križišča Kopališke ln Marijine 
ulke delavčevo ženo Anico Polak a Po-
bretja, ki n js vračala na kolesu domov. 
Potakova je obletela s manjšimi noškod-

Koto ji <to asrataoaU rscbi tet i 

Trgovinski sporazum z Rumunijo podpisan 
Kliring s Romunijo se ukine 

V četrtek popoldne je bil v Bukarešti 
po štiritedenskih pogajanjih podpisan tr-
govinski sporazum med našo državo in 
Rumunija Kakor je znano, so bila trgo-
vinska pogajanja z Rumunijo nedavno pre-
kinjena zaradi demisije rumunske vlade in 
so se v tekočem tednu znova pričela. Pri 
pogajanjih je šlo predvsem za način pla-
čila uvoza nafte in njenih derivatov. 2e 
pred demisijo rumunske vlade so v teku 
pogajanj nastale težkoče, ker je rumunske 
delegacija zahtevala znatno višjo ceno za 
nafto, če se ta nafta plača v kliringu. Do-
slej je bilo vprašanje kliringa urejeno ta-
ko, da smo plačali Rumuniji 25 odst. vred-
nosti uvožene nafte v devizah, 75 odst pa 
v kliringu. 2e pred prekinjenjem pogajanj 
je naša delegacija prišla do spoznanja, da 
je bolje opustiti klirinški sistem in preiti 
k sistemu plačila v svobodnih devizah, ka-
kor pa pristati na višjo ceno pri plačilu v 
kliringu in na ostale rumunske pogoje, ki 
so šli za tem, da bi tudi naša država v kli-
ringu dobavljala Rumuniji surovine, ki so 
danes v svetovni trgovini plačujejo s svo-
bodnimi devizami (kakor baker, železno 
rudo. surove kože. konopljo itd.). 

Sedaj je v resnici prišlo do sporazuma 
na osnovi plačevanja v devizah. S prav-
kar podpisanim sporazumom se ukine pla-
čevanje v kliringu za medsebojne blagov-
ne dobave in se uvede plačilo v svobodnih 
devizah. S tem je obenem rešeno tudi vpra-
šanje rumunskih dobav nafte in njenih de-
rivatov. Sama dobava nafte prav za prav 
nI bil' sporna in je Rumunija vedno izja-
vila pripravljenost dobavljati nam potreb-
no nafto. Sporno je bilo le vprašanje pla-
čila. 

Naša delegacija, v kateri so bili tudi 
predstavniki Narodne banke, je spoznala, 
da je za nas boljša rešitev, če opustimo 
klirinški sistem, saj se končno na stvari 
mnogo ne spremeni. Pumuni nam bodo za 
devize dobavljali nafto, za katero lahko 
dobe povsod plačilo v devizah, mi pa bo-
mo Rumunom dobavljali proti plačilu v 
devizah naš baker in naše rude, torej bla-

go, ld se danes, prav tako kakor nafta, v 
mednarodni trgovini plačuje z devizami. 
Imeli pa bomo ugodnost, da bomo dobili 
nafto po nižji ceni, ki velja v Rumuniji za 
izvoz proti plačilu v devizah. 

Tako je zdaj odstavljeno z dnevnega re-
da vprašanje uvoza nafte iz Rumunije, ki 
je v zadnjih štirih tednih povzročilo toliko 
vznemirjenja in ukrepov za omejitev po-
trošnje bencina. Po podpisu sporazuma so 
se takoj pričele rumunske dobave. Ze v 
četrtek je bila odposlana po Dunavu prva 
velika partija rečnih ladij s cisternami iz 
rumunske dunavske luke Djurdjevo. V 
prihodnjih dneh bodo šle na pot nadaljne 
ladje, ker je treba s prevozom pohiteti, saj 
se 15. decembra običajno ustavi rečni pro-
met na Dunavu. Ker še ni nastopil mra*, 
zaenkrat ni nevarnosti za plovbo po Du-
navu, zato ni verjetno, da bi se pred bo-
žičem zaradi plavajočega ledu ustavil pro-
met Količina nafte, ki bo v prihodnjih 
dneh prepeljana v našo državo, znaša okrog 
15.000 ton. 

Na konferenci, ki je bila te dni v Narod-
ni banki v zvezi z vprašanjem nafte je 
Narodna banka zagotovila, da bo dala po-
trebne devize za plačilo nafte. Na konfe-
renci so razpravljali tudi o vprašanju uvo-
za nafte in bencina iz drugih držav, ki je 
sedaj postalo aktualno, kajti po uvedbi pla-
čila v devizah se praktično ukine dosedanji 
romunski monopol pri oskrbi naše drža-
ve z  nafto. S tem je nastala možnost, da 
kupimo nafto tudi v drugih državah, zlasti 
v ameriških Zedinjenih državah in v Me-
hiki ter sploh državah, ki prodajajo nafto 
za devize. S tem bo tudi omogočeno, da do-
sežemo najpovoljnejšo ceno, ki se nam nu-
di glede na prevozne možnosti ln prevozne 
stroške 

Za plačilo uvožene nafte bomo pri seda-
njih cenah potrebovali na leto preko 100 
milijonov din. V prvih 9 mescih tekočesa 
leta smo uvozili 102.560 ton nafte v vred-
nosti 79.4 milijona din. Cena pa se je. kakor 
znano, v zadnjih mescih precej dvignila. 

Pomanjkanje surovin za industrijo mila 
Že v februarju letošnjega leta so nasta-

le težkoče pri oskrbi naše industrije mila 
s surovinami, ker je pričela Narodna ban-
ka omejevati uvoz surovin iz deviznih dr-
žav in je dodeljevala devize za uvoz takih 
surovin le v višini do 70% zneska, ki je 
bil v ta namen izdan v prejšnjem letu. Ta-
ko so bile zaloge surovin pri naših tvor-
nicah mila zelo majhne, ko je izbruhnila 
vojna v Evropi. K težkočam, kl jih je po-
vzročila vojna, pa so prišle še težkoče za-
radi prevoza in zaradi podražitve surovin. 
Mehanično kontingentiranje uvoza, po 
vrednosti ln ne po količini, je povzročilo, 
da se je ob podražitvi surovin dejanski 
kontingent še zmanišal. Dogodilo se je ce-
lo, da je neka pošiljka inozemskega loja 
že sredi julija prispela na Sušak ln ker 
nI bilo mogoče dobiti potrebnih deviz, so 
pošiljko v začetku oktobra vrnili inozem-
skemu prodajalcu, kl je blago radevolje 
vzel nazaj, saj se je cena medtem časom že 
dvignila. 

Za industrijo mila Imamo v naši državi 
razmeroma malo surovin. Naša Industri-
ja mila dobi v naši državi na leto okrog 
30 vagonov maščobne kisline, vse ostale 
glavne surovine, razen natrona, pa mora 
skoraj izključno uvažati. To so predvsem, 
loj, Industrijsko mast in kokosovo olje. 
Nekaj loja dobe tvornice v Beogradu, Za-
grebu to Ljubljani. Ker pa v glavnem Izva-
žamo živo živino in gre zlasti pitana živi-
na po večini v inozemstvo, je pri nas zelo 
malo loja na razpolago za industrijske 
svrhe. 

V normalnih letih je znašal naš uvoz lo-
ja okrog 650 vagonov na leto; od te ko-
ličine je porabila 9/10 Industrija mila. Loj 
smo dobivali predvsem lz Argentine ln 
Avstralije. Kokosovega olja to kopre, lz 
katere smo sami pridobivali olje, pa smo 
uvažali na leto okrog 350 vagonov. Ker 
pri nas ni organizirano zbiranje mastnih 

odpadkov, pridobivamo tudi zelo malo in-
dustrijske masti. Smolo uvaža Industrija 
mila sedaj lz Grčije, vendar ta smola po 
kakovosti nI tako dobra kakor francoska 
to grška. V splošnem se lahko reče, da 
mora naša Industrija mila 80% potrebnih 
surovin uvoziti iz Inozemstva. 

Pomanjkanje surovin je imelo za posle-
dico, da so morala kmalu po izbruhu vojne 
v Evropi nekatera manjša in tudi srednja 
podjetja ustaviti produkcijo, ker niso ime-
la na razpolago surovin; pa tudi večja n 
največja podjetja so se morala odločiti za 
občutne omejitve v produkciji. Povpraše-
vanje po milu pa se je zlasti v septembru 
znatno povečalo, kar je povzročilo občutno 
zmanjšanje zalog. Schichtova tvomica v 
Osijeku je docela ustavila prodajo skozi 6 
tednov. Sedaj daje industrija mila blago 
odjemalcem po določenem ključu. 

Uvoz surovin za industrijo mila se po iz-
bruhu vojne v Evropi sicer ni docela usta-
vil vendar se je občutno zmanjšal. Tako 
smo v septembru in oktobru t. L uvozili iz 
Inozemstva le 53 vagonov loja v vrednosti 
2 m lijona din, medtem ko je lani v istih 
dveh mesecih znašal uvoz 121 vagonov v 
vrednosti preko 5 milijonov din. Vrhu tega 
so se surovine tudi precej podražile, neka-
tere celo za 100%. 

Industrija mila si sedaj prizadeva, da bi 
dosegla zboljšanje oskrbe z domači i su-
rov nami. Zato predlaga, da bi se omejil 
izvoz žive živine, tako da bi v večji meri 
Izvažali meso, ker bi potem industrija do-
bila od domačih klavnic več loja. Dotlej 
pa je treba olajšat; uvoz loja iz inozem-
stva. Težko bo nadomestiti Inozemsko ko-
kosovo olje. Obenem pa gre prizadevanje 
za tem, da se predpiše produkcija enotne-
ga mila z določenim odstotkom maščobe. 
Na drugI strani naj bi se organiziralo zbi. 
ran je mastnih odpadkov, k sedaj brez ko-

i ris ti propadajo. 

Naše državne finance 
v drugem mesecu vojnega 

stanja v Evropi 
Finančno ministrstvo objavlja v »Služ-

benih novinah« običajni mesečni pregled 
o gibanju državnih financ, in sicer za 
mesec oktober, to je drugi mesec vojnega 
stanja v Evropi. Že statistika za septem-
ber je pokazala, da so bili v tem mesecu 
državni dohodki pri številnih vrstah dav-
kov manjši nego v istem mesecu lanskega 
leta, medtem ko so izdatki narasli. Enako 
sliko nam nudi tudi statistika za oktober. 

V oktobru so bili državni dohodki za 
81 milijonov din manjši nego v istem me-
secu lanskega leta, medtem ko so izdatki 
nasproti lanskemu oktobru narasli za 
142.7 milijona din. V septembru In okto-
bru skupaj pa so dohodki v primeri z isti-
ma mesecema lanskega leta zaostali sa 
114.4 milijona din, medtem ko ao se izdat-
ki povečali za 269.1 milijon« din. 

Davčni dohodki 

Dohodki od neposrednih davkov so zna-
šali v oktobru 229.6 milijona din, to je 
za 27.7 milijona din ali za 10-8*/* manj 
nego v istem mesecu lanskega leta. Do-
hodki od monopolov so dosegli le 181.9 
milijona din (za 10.1 milijona din manj 
nego lani), dohodki od taks so znašali 
105.3 milijona din (za 4.3 milijona manj) 
in dohodki od carin 76.8 milijona din (za 
6.7 milijona manj). Le dohodki od tro-
šarin so bili nekoliko večji in so dosegli 
85.8 milijona din ( a 4-1 milijona več), 
kar je očitno posledica večje prodaje tro-
šarini podvrženih predmetov, ker so ae 
ljudje prekomerno zalagali v bojazni pred 
pomanjkanjem 

Dohodki državnih podj ftij 

Tudi dohodki državnih podjetij so bili 
v glavnem manjši nego lani Predvsem so 
zaostajali dohodki državnih ieleznie, ki 
so znašali 222.0 milijona din. to je a 
18.4 milijona din manj nego • lanskem 
oktobru. Dohodki od državnih gosdev so 
izkazani z vsoto 8.3 milijona din (za 4.1 
milijona din manj), dohodki državnih 
rudnikov pn so znašali 17.2 milijona din 
(za 0.6 milijona din manj). Večji dohodki 

nego lani so bili zabeleženi pri pošti, te-
legrafu in telefonu, namreč v višini 49.5 
milijona din (za 4.7 milijona din več), do-
hodki državne rečne plovbe pa so znašali 
5.8 milijona din (za 0.3 milijona manj). 

Gosi»odarske vesti 
- Posvetovalni odbor pri direkciji za 

prehrano. Kmetijski minister je izdal pra-
vilu k o sestavi, organizaciji in o delokro-
gu posvetovalnega odbora pri direkciji za 
prehrano. V posvetovalni odbor imenuje 
kmetijski minister po predlogu ministr-
stev ki organizac j naslednje predstavnike: 
ministrstva za socialno politiko, prometne-
ga, gradbenega, vojnega in finančnega mi-
nistrstva, predstavnike kmetijskega mini-
strstva, (fci  dobi 7 predstavnikov), nada-
lje predstavnike trgovinskega in vojnega 
ministrstva, Centralnega higijenskega za-
voda, Glavne zadružne zveze. Zveze inže-
nje rakih Zbornic, Zveze kmetijskih zbornic, 
Priv legiraae agrarne banke, Narodne ban-
ke. Centrale industrijskih korporacij, kme-
t jsko - šumarsko - veterinarskih fakultet 
Prizada, Priv. d. d. za silose in trjrc nskih 
zborne. 

Borze 
8.  decembra 

Ljubljanska in zagrebška borza danes ni-
sta poslovali. Na beograjski borzi so se gr-
ški boni trgovali po 37. Na efektnem trži-
šču je bHa tendenca nadalje slaba 

Devize 
Curih.  Beograd 10, Pariz, 19.8750, London 

17.45. New York 446, Bruselj 73.65, Mv'an 
22.50, Amsterdam 236.70, Berlin 178-50, 
Stockholm 106.10, Oslo 130, 

Efekti 
Beograd.  Vojna škoda 423 — 424 (424.50), 

6»/. begluške 76 — 76.50 (76.50), 6 % dalm. 
agrarne 68.50 — 68.75 (68.75), 6®/» šumske 
68 — 70 '(66). 7 % invest. 98 — 99, 7*/. Se-
ligman 98.50 den., 7*/» Blair 87.25 — 87.50 
(87JO), 8 % Blair 93.50 — 93.75 (93.50), Nar. 
banka 7450 den., P A B 192 den. 

Iz življenja na deželi 
RIBNICA. Sokolski zvočni kino bo 

-iredvajal danes In jutri ob oblčainlh urah 
veličastni čeiki film »Potočnik kjepkln«. 
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Zakon zapada 
Roman 

»Zakaj si se me potem doslej zmerom ogibal?« 
je še vedno obrzdano vprašal Enoh. 

»Tvoja gospodična nevesta se mi je smilila.« 

Tuckov suhi odgovor je zbudil takšno burno 
veselost, da je Enoh nazadnje izgubil oblast nad 
seboj. 

»Prazen izgovor — strahopetec si!« je zakričal 
ves iz sebe. 

»To zadostuje — dražiti se dam, žaliti pa ne. 
Sleci suknjič, če nisi sam strahopetec.« 

Enoh si tega ni dal dvakrat reči, kakor divji bik 
se je zakadil v Tucka — ne da bi pomisli, do kod 
sežejo njegove dolge roke. Treskoma ga je zadela 
Merryjeva desnica, da se je opotekel in zaman 
iskal ravnotežja Pod drugim udarcem je omahnil 
kakor drevo, ki ga sekira potiplje za korenine, in 
tretji — krasen »levičnik« — ga je gladko položil 
na tla. 

Udarci so padli tako po bliskovo drug za dru-
gim, da gledalci izprva sploh niso razumeli, zakaj 
Enoh ne vstane, ampak s spačenim obrazom 'eži 
na tleh. 

Tuck se je obrnil h Calu. 
»Saj mi je žal, da sem ga moral pobiti,« ie dejal, 

»a treba je bilo, ker bi me drugače vsak dan mučil, 
naj se pretepam z njim.« 

»Tri sto gromskih, kakšen vražji človek pa si?« 

je ogorčeno vzkliknil Serge. 
»Ali bi rad tudi ti pokusil?« je vpipfol Merry. 

»Baš prave volje sem. 

»Ne, hvala,« je v zadregi odvrnil Serge, »odločno 

me precenjuješ.« 

Med tem so bili ostali pokleknili k Enohu, ki 

m u je nos le malo krvavel, a je bil zato silno 

otekel. Eden je prinesel vode, ki so m u jo pljusk-

nili v obraz, nakar se je spet zavedel, odprl oči, 

počasi sedel pokonci in zmedeno pogledal okrog 

sebe. Previdno se je potipal za nos. zmajal z glavo, 

nato pa rekel z glasom brezmejnega začudenja: 

»Zdi se mi — da me je potolkel?« 

»Skoraj da,« se je zasmejal Serge. 

»Sramotno potolkel,« je ponovil Enoh. 

»In prekleto hitro je šlo,« je dodal oče. »ena, dve 

— pa je bilo končano! Tako točnega dela Se nisem 

videl, kar živim.« 

Enoh je vstal, noge so m u še malce klecale, dru-

gače je bil pa spet pri zavesti — tudi stara šalji-

vost se mu ie hitro vrnila. 

»Tako enostranske si stvari prav za prav nisem 

mislil,« je rekel in ponudil zmagalcu roko, »a zato 

mi moraš zdaj vsaj povedati, kako si napravil.« 

»Tuck Merry je bil učitelj boksa pri mornariških 

novincih in Dempsevev pomočnik pri treningu.« 

»Nu tedaj se niti nisem Bog ve kako osramo-
til,« je dejal Enoh in krepko stisnil Merryju roko, 
»če je stvar takšna, mi je pred Maryjo ni treba 
skrivati.« 

D E S E T O P O G L A V J E 
K o so ostali odjezdili, je Cal molče peljal pri-

jatelja Tucka na svoj najljubši prostor ob gozd-
nem parobku. 

»Kakšen se ti zdi ta razgled?« je rekel. »Do Sier-
re Ancas sega oko, tako čist je zrak tu zgoraj.« 

» Krasen — zame, ki sem mestni človek, kar ne-
popisno lep,« je odvrnil Tuck in sedel h Calu na 
skalni bolvan. 

Nekaj časa sta molčala, nato je Cal mahoma glo-
boko vzdihnil — Merry ga je z nasmeškom po-
gledal. 

»Je to vse, kar mi ima* povedati?« je vprašal. 
»Kako?« 
»Nu, saj si rekel Enohu, da moraš nekaj govoriti 

z menoj.« 

»A, tako! Da, Tuck. ko bi vedel .—« 

Cal je obmolknil. Merry m u je položil dolgo roko 
okrog ramen. 

»Ali naj ti jaz povem, kaj ti manjka?« je vprašal. 

»Nu?« 

»Georgia Stockwellova!« 

»Gromska strela,« je začuden vzkliknil Cal, 
»spet si pogodil v črno — brez GeOrgije me vsa ta 
naselitev nič več ne VeselL« 

»To vem, in prav zato sem prišel — ker potre-
buješ pomoči in ne veš kod ne kam!« 

»Kako da ne?« 
»Povsem n£pak si se lotil stvari, ker ne poznaš 

ne žensk vobče ne Georgije Stockwellove posebej. 
Kako si mogel misliti, da se bo dekle, kakršno je 
ona, kar izlepa vdalo? Baš, ker bi bilo edino pa-
metno, ne bi bil smel računati s tem, ampak bi bil 

moral sam storiti prvi korak ali ji pa pokazati mo-
ža in ji pomoliti pest pod nos — česar v tem pri-
meru seveda ne mislim dobesedno. A namestu da 
bi spet zlezel v krog, ko si bil zletel čez vrvi, si 
se kar potuhnil in se ji celo večnost nisi upal na 
oči. Zdaj je stvar seveda vražje zavožena, in zdaj 
bi ti pomagalo po mojem mnenju samo še nekaj 
— namreč škandal« 

»Kako misliš to?« je osuplo vprašal Cal. »Ali naj 

jo odvedem.« 

»To ravno ne — romantična otmica bi bila za 

Georgijo Stockwellovo vse preblaga reč. D a sem 

na tvojem mestu, bi jo počakal v zasedi, jo šiloma 

potegnil k sebi, zaigral gorilo, ki ropa ženske, in 

se kratko in malo oženil z njo, preden bi jo strah 

minil.« 

»Saj se ti meša, dragi Tuck,« je odvrnil Cal, 

»za ženitev je vendar treba njenega privoljenja.« 

»Kak Esjaček si! Seveda, to vem sam — a tudi 

dovoljenje lahko dobiš, če znaš takšnega črviča pri-

merno ostrašiti. Je pač tako, da ne poznaš žensk, 

kakor sem že enkrat pravilno omenil, posebno pa 

ne današnjih mladih deklet. Zanesi se na to, moj 

načrt je izvrsten, treba je le, da se pogovoriva in 

določiva vse podrobnosti — drugače ne boš svoj« 

srčne kraljice nikoli dobil.« 

»A jaz ne maram storiti ničesar nečastnega!« 

Tuck Merry je vždihhil in dvignil obrvi. 

»Misliš, da te ima dekle rado?« je vprašal. 

» O tem sem trdno prepričan — se pravi, rado, 

kakor pač takšno dekletca zna.« 

'Prodam  USlužbojobi 
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Glavna zal^ea lekarn Mt 
J Oblak Št Vid m * 
LtuM-ano 
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Pri Putrichu 
Danes in lutri zabava s ple 
som. Odprto do 1. ure. — 
Vljudno vabljeni. 

Brivskega 

pomočnika 
prvovrstnega sprejmem 
tako) alt po dogovoru 
v stalno službo Plača Je 
dobra KunstelJ Stanko. 
K.-m J 

31871-11 

Biivskega 

pomočnika 
stalnega, spreim* 20. t. m. 

Oton Heimgartnei, Slov. Bi-

strica. 321341 

Službe  išče 

Zaslužek 

Frizerski pomočnik 
32115-18 1

 v e r z i r a 0 v vseh delih, dober 
delavec sluibe K. Wei 
mann, Zagreb, Petrimska ul 
73-11., vrata 27, kod Sudar. 

32135*2 

Zaslužili bi radi? 
Pomagajte nam kot krajev-
ni zastopniki pr hudsken. 
zavarovaniu. Pogoji so za 
vsakogar ugodni, postranski 
zaslužek dober. Podrobnei-
še informacne dobite pri 
zavarovalnici »Diava« v Ma ; 
riboru. 

31124-5 I 

Posojila 
dajemo na dolgoročna odplače-

vanja državnim in mestnim na-

meščencem, upokojencem, že-

lezničarjem. orožnikom, finan-

carjem, privatnikom itd Po-

nudbe na Zagreb 1., pošt. pre-

dal 270. 

0407 

V  v$ako  $*an?vanU 
A a  ugodna  mesečna  odplačila 

V E L E T R G O V I N A 

Ign.  Volt 
Liuhliana -- ' avearjeva ulica < 

1 | G. Th. Rotman 

SAMBO IN  PETER 
POTUJETA 

Nu , stvar ni bila težka, zakaj Grbin 

je natanko poznal vso pot. Ko so še 

starši privolili, sta naša prijatelja 

zlezla Grbinu na hrbet in ta ju je z 

dolgimi koraki odnesel v puščavo. Ni-

ti slutila nista, kakšne pustolovščine se 

jima obetajo! 

Vremenski pregled letošnje Jeseni 
S 1. decembrom se je pričela meteoro-

loška zima, ki bo trajala do konca febru-
arja Meteorološka jesen obsega mesece 
september, oktober in november. Letošnja 
skupna jesenska srednja temperatura zna-
ša 9.8®. kar se prav malo razlikuje od 
dolgoletne normale 9.5°. Srednja terrft>era-
tura v posameznih mesec h je znašala v 
septembru 14.2, v oktobru 9.3 v novem-
bru 5.8°. September je bil za spo-
prehladen. kajti normalno znaša njegova 
srednja vrednost 14.9 C, oktober nasproti 
normall 10.2 tudi prehladen, zato pa je bil 
november nasproti normali 8 7° pre topel. 

Najvišja temperatura <r septembru je 
bila koj prvega in je znašala 31.8°. Tudi 
drugega je temperatura dosegla še 31.4 C. 
Bila sta to zadnja vroča poletna dneva v 
tem letu. V prvi polovici septembra je 
bilo nato še šest lepih dni. z najvišjo tem-
peraturo nad 25°. Zadnja dva dneva me-
seca pa je temperatura že padla pod 0° 
in sicer je dosegla 29. —0.4, 30. —0 8" 
Leto« se je tedaj prvič pojavila tempera-
tura pod 0° zelo zgodaj. Normalno se pr-
vič pojavi šele proti koncu oktobra. 

Najvišja temperatura v oktobru je do-
segla 24.8° in sicer 17. X. Najnižjo pa je 
dosegla samo —2.4 in to šele zadnjega 
oktobra.. Pod 0* je padla prej še dvakrat 
in sicer 25. in 30. oktobra z vrednostmi 
—0.5 in —1.2. Kljub temu. da smo imeli 
letos že v septembru prve temperature 
pod ničlo, vendar je v oktobru jutrnja 

tei. neratura razmeroma malokrat padla 
pod ničlo. 

že zgoraj sem omenil, da je bil letošnji 
november nasproti normaln m razmeram 
pretopel. Jutrnja temperatura je padla v 
novembru samo trikrat pod ničlo in sicer 
24., 25. in 26. XI. z najnižjo vrednostjo 
samo —3.4' dne 26. novembra. Najvišja 
dnevna temperatura je bila 12. novembra 
s 15.6». 

Vlažnostne razmere so bile normalne. 
Povprečno je vsak kubični meter vlage 
vseboval 7.7 gr vode. Seveda je imel sep-
tember nekoliko več (9.2 gr), oktober 
točno povprečno vrednost 7.7 gr ia no-
vember 6.1 gr. Dan z največjo vlago je hI 
še v septembru. Dne 5. septembra je zrak 
vseboval še skoraj 15 gr. Zanimivo je, da 
ta maksimalna vrednost ne pade na naj-
toplejši dan 1. septembra, ko je pri tem-
peraturi 31.8° zrak vseboval samo 11.2 gr. 
temveč je 5. septembra pri jutrnji tempe-
raturi 16.6° vseboval 14.4 grame. Tega ju-
tra smo imeli vdor južnih vlažnih mas, 
ki so nam prinesle 45 mm. padavin. 

Najmanj vlage je imel zrak 25. novem-
bra zjutraj. Pri temperaturi —2.4* je vse-
boval samo 3.2 grama. Pa tudi oba prej-
šnja meseca sta imela že zelo nizke vred-
nosti. 29. septembra je zrak vseboval 3.8 
gr in ravno toliko tudi 30. oktobra. V vseh 
treh primerih je bila temperatura pod n člo 
čim nižjo .ma zrak temperaturo, tem 
manj vode more vsebovati. Poleg tega pa 
je v teh dneh zrak vdrl a severovzhodne 

REUMATIS naiboliše sredstvo za mazanje proti revmatizmu, trganju 
ščipanju v križu, kosteh, ishlasu, prottnu in stičnim 
boleznim Se vsakomur je pomagalo, kdor se ga Je poslu-
žil. POSKI SITE TUDI VI, da se prepričate in naprej 
priporočite! Ena steklenica din 22.—. Pišite ie danes na: 

6 R A O S R O L J E K A R N O , 
Z A G R E B , G o r n j i g r a d 5 

f 
Potrtim srcem javljamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, da 

je naš nadvse ljubljeni soprog in sin, gospod 

A N T O N L U L I K 
ŠOFEK 

nenadoma preminul. Pogreb dragega pokojnika bo v soboto, dne 9. t. m., ob 
pol 4. uri popoldne, izpred mrtvaške veže Sv. Jožefa na Vidovdanski cesti 
na pokopališče pri Sv. Križu. 

ŽALUJOČI OSTALI. 

Z A H V A L A 
Ob tragični smrti našega preljubega soproga, očeta, brata, strica 

EMILA KOPRIVNIKARJA 
mizarskega mojstra, načelnika okr. cest. odbora, načelnika trga Litije itd. 
se prisrčno zahvaljujemo častitini sestram v sanatoriju Leonišča, zlasti sestri 
Frančiški za skrbno nego in gospodu primariju dr. Bajou za lajšanje trp-
ljenja v težki bolezni. Iskrena hvala g. Rozini Ivanu, trgovcu iz Ljubljane, 
za velikodušno pomoč in skrb v bolezni in poslednjih urah njegovega prija-
telja. Prav tako hvala prečastiti duhovščini za poslednje spremstvo. Posebna 
hvala banu drav. banovine gosp. dr Marku Natiaconu za pismeno izraženo 
sožalje in njegovemu namestniku sreskemu načelniku gosp. dr. Alojziju 
Gregorinu za osebno spremstvo na zadnji poti blagopokojuega. Prav tako 
hvala zastopniku teh. odd kralj. ban. uprave g. ing. Geržini. nadalje sreske-
mu načelniku g. Devu, zastopniku Gasi ske zajediuce g. dr. Francu Kodretu 
iz Ljubljane in vsem ostalim zastopnikom številnih društev in Korporacij 
ki so spremili pokojnika na njegovi poslednji poti. Srčna hvala starešini 
g. Jožetu Dolinarju. predsedniku g Mahkovcu in zastopniku TOI za krasne 
govore ob odprtem grobu. Iskrena hvala litijskim in šmarskim fantom-
pevcem za ganljive žalostinke. Najlepša hvala tudi darovalcem prekrasnih 
vencev in vsem, ki so obsuli njegov grob s cvetjem. Iskrena hvala vsem 
sorodnikom, prijateljem in znar.cem za pismene in ustne izraze sožalja, ter 
za spremstvo na poslednji poti dragega in nepozabnega nam Emila. 

Bog naj vsem povrne! 

IJTTJA, dne 6. decembra J 939. 

strani, tedaj z Baltika in Rusije, kjer so 
mrzli ln suhi krajL 
" Ker je bila srednja jesenska tempera-
tura za spoznanje previsoka, je bila tudi 
relatvna vlaga nekoliko bolj nizka. Na-
mesto povprečnih 86%, smo imeti 82%. 
Bolj suh je bil september s 75% namesto 
z normalnimi 81%. V splošnem je tedaj 
zrak vseboval samo 82% tiste vlage, ki bi 
je pri srednji temperaturi 9.8* lahko vse-
boval. Kljub vsemu je bil zrak z 82% vla-
ge za naš občutek pre vlažen. Saj znaša 
za človeka najzadovoljivejša vlaga samo 
60%. 

Relativno je bi zrak najbolj suh v naj-
toplejšem dnevu, to je 1. septembra, ko 
smo imeli popoldne ob 14. samo 30%. Tudi 
v cktobru je bil zrak najbolj suh ob naj-
toplejšem dnevu. 17. oktobra je pri tem-
peraturi 24.8° Imel samo 50%. V novem-
bru smo imeli še en celo bolj suh dan. 20. 
novembra je zrak pri temperaturi 11.3 
vseboval samo 47%. 

Normalne padavine v  jeseni znašajo 
413 mm, ki so sledeče razdeljene: sep-
tember 138 mm, oktober 158 mm. novem-
ber 117 mm. V letošnji jeseni pa znašajo 
skupno 520 ram, v posameznih mesecih v 
septembru 116 mm v oktobru 333 mm in 
v novembru 71 mm. Letos smo tedaj imeli 
silno deževen oktober in razmeroma suh 
november. Tudi september je bil bolj suh 
kakor navadno. V naših krajih slovi ok-
tober kot najbolj deževen mesec v letu. 
Letos je to svoje prvenstvo prav posebno 
izkazal. Poleg letošnjega oktobra je bi 
tudi maj zelo deževen. Imel je 275 mm 
padavin, med tem ko jih ima normalno 
samo 120 mm. 

Razumljivo je. da so bile v oktobru tudi 
dnevne vsote padavin zelo visoke. Višek 
padavin je padel 5 oktobra, ko smo na-
slednjega lutra ob 7. Izmerili 70.3 mm. 
Najv šja dnevna vsota v septembru Je zna-
šala 45.3 mm in sicer 5 IX V novembru 
ie bila najvišja tudi petega s 30.5 mm. 

Tudi tetoSnje skupno število padavinskih 
dni je bilo večje kakor navadno. Name-
sto 37 normalnih je bilo letos 43 deževnih 
dni. Na posamezne mesece se padav nski 
dnevi sledeče razdele: september 13, (nor-
malno 12). oktober 22 (normalno 14) no-
vember 8 (normalno 13) Vidimo, da ok-
tober daleč nresega normalo. november pa 
le s 5 dnevi pod normalo med tem ko je 
bil september več ali manj normalen kljub 
nekoliko viš;im padavinam. 

Povprečna jakost padavin se razlikuje 
od normalne samo za 1 mm Med tem ko 
pade na padavinski dan normalno 11 mm, 
je padlo v letošnj jeseni 12 mm. Abnor-
malna jakost je bila seveda v oktobru s 
15 mm nasproti normalnim 11 man. Sep-
tember je bil glede jakosti pod normalo, 
9 namesto ll, november z 9 mm pa nor-
malen. 
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Poslovodja strojniške stroke 
za industrijsko delavnico, ki Izdeluje železniške lokomotive, 
vagone ln tovarniške opreme, se sprejme. Potrebna večletna 
praksa in izkušnje. Prednost imajo osebe, ki ao bile dalje 
časa zaposlene v inozemstvu in so izurjene v modernih tehni-
čnih pridobitvah in ki obvladajo poleg srbohrvatskega jezika 
dobro tudi nemščino. Ponudbe s plačilnimi zahtevami, živ-
ljenjskim opisom in spričevali o dosedanji praksi nasloviti na 
ogl. odd. »JUTRA« pod štev,*916«. 

Oglasi v »Jutra« 
imajo siguren uspeh! 

Letošnje visoke padavine so bile sprem-
ljane tudi od neviht V septembru in ok-
tobru smo jih imeli po 4. Po dosedanjih 
zapskih jih je v vsej jeseni povprečno 
komaj troje. Grmelo je predvsem podnevi, 
samo 20. oktobra šele ob pol 23. 

Prvi sneg smo letos doživeti 26. oktobra 
ob 19.40. Vendar pa v Ljubljani m oble-
žal. ker je padal z deževjem. Tudi nasled-
njega dne je sneg še naJe taval in ni oble-
žal. V planinah pa je padlo v teh dveh 
dneh mnogo snega, tako da so ga imeli 
na Komni že 1.20 m. V teku novembra pa 
je novi sneg po Gorenjskem večinoma spet 
skopnel, zlast. v nižjih legah. 

Zaradi močnega deževja je bila letos tu-
di oblačnost velika. Namesto 66% smo 
Imeli 77% vsega neba pokritega z oblaki. 
V septembru je bilo 63% (58), v oktobru 
85% (68), v novembru 82% (73). fitevila 
v oklepaju pomenijo normalno oblačnost. 
Jasne dni z oblačnostjo pod 20% amo ime-
li v septembru 4, v ostalih dveh mesec h 
nobenega. Oblačnih dni z nad 80% pa je 
bilo v septembru 11, v oktobru 21, v no-
vembru 20. 

V številkah oblačnosti so všteti tudi 
dnevi z meglo. Meglenih dni, navadno a 
jutra jo meglo, je bilo v septembru 10 (12), 
v oktobru 6 (12), v novembru 9 (9). Le-
tošnji oktober ni bil preveč meglen, zato 
pa tem bolj deževen. Megla se v Ljubljan-
ski kotlini pojavi predvsem ob lepem vre-
menu. Med tem ko so ravnine in doline 
pokrite z meglo so planinski vrhovi v naj-
lepšem soncu. 

Močnih vetrov v naši kotl ni nimamo. 
Nekoliko bolj viharni dnevi so bili 15., 16. 
18. in 29. oktober. Vsakokrat je pihal mo-
čan jugozapad z jakostjo kakih 30 do 40 
km na uro. V ostalem pa je na splošno 
vladal mir ali pa prav. šibki vetrovi ia 
•raznih smeri. . ' 

1 Povprečno J stanje barometra je bilo v 
septembru normalno; 735.0 mm; v oktobru 
pod normalo, 732.2 mm; v novembru ma-
lenkost nad normalo, 736.7. Najvišje sta-
nje je zračni pritisk imel 22. novembra 
ob 21., 743.4 mm, najnižje 27. oktobra 
tudi ob 21.. 720.0 mm. 

Vrstni potek vremena je bi sledeči: Pr-
ve dni septembra je pokrival Evropo de 
tropični anticiklon, ki nam je prinesel 
zadnje poletne dneve. 4. in 5. je jadranska 
depresija povzročila precej močno deževje 
(45 mm). Nato je prodrl polarni antici-
klon, k; nam je zbistril vreme do 12. že 
13. je široka atlantska depresija prinesla 
dolgotrajno celodnevno deževje, ki je tra-
jalo do 17. Skoraj vso drugo polovico sep-
tembra je prevladoval tropični anticiklon 
in nam dal lepo sončno vreme. To je zelo 
koristilo zorečemu grozdju v zadnjih dneh 
pred trgatvijo. Zato pa je tudi letošnja 
kapi j ca izredno sladka. V anticiklonih se 
zrak ponoči zelo ohladi. Ker so konec sep-
tembra noči preoej dolge, se je 29. in 30. 
septembra zrak tako ohladil, da je tem-
peratura padla pod ničlo (30. sept. —0.8"). 

Oktober je bil en sam dolg deževni dan. 
Do 15. so nepretrgano prevladovale depre-
sije. Najhuje je bilo 5. X. Tega dne so 
nam južni vetrovi prinesli kar 70 m m 
dežja. 16. X. se je iz Eg pta preko Bal-
kana pomaknil do naših krajev tropični 
anticiklon in prinesel lepo vreme do 19. 
Nato so do 28. prevladovale depresije, ve-
činoma sredozemskega izvora. Zadnja de-
presija se je končala s predorom polarne-
ga zraka, kar je povzročilo prvi Letošnji 
sneg in ponovni padec temperature pod 
ničlo. Dne 31. X. se je zrak ohladil do 
—2.4*. Zadnji trije dnevi v oktobru so bitt 
lepi. 

Prvih pet dni v novembru Je bilo pod 
vplivom mogočne atlantske depresije de-
ževnih. že 6. je z jugozapadne Evrope 
preko Španije prodrl tropični antioklon, 
ki je držal povečini lepo vreme do konca 
novembra. Severne depresije so sicer sku-
šale prodreti na jug, pa jim ni uspelo. 
Samo 19. ;n 28. XI. je prav po maJem pr-
šilo. Lepo vreme je trajalo tudi prve dnd 
v decembru, nato pa se je perioda lepega 
jesenskega vremena končala. K . Ob 

Iz Ptuja 
j—sokoiska proslava praznika nedinjo-

njo. Prav prisrčno je ptujski Sokol pra« 
znoval letos praznik narodnega uedinje-
nja. Ob 11. url se je vršila v prosvetni 
dvorani Mladike slavnostna seja s sloves-
no zaobljubo novega članstva. Tej seji so 

,ob na/bito poln'- dvorani prisostvovali za<-
stapmki vojaških in civilnih oblastev. V 
uvod je zapel pevski zbor »železničar« pe-
sem »Sokolski paadrav«, nato pa je spre-
govoril poodravno besedo prisotnim staro-
sta dr. ftaiamun. Prosvetar br. šentjuro 
Je prečita! zvezno poetanioo in pevski 
Zbor je zapei državno himno »Bože prav-
de«. Po himni se je starosta spominjal v 
teku leta umrlih članov, prisotni pa so 
J«n zaklicali trikratni »Slava«. Izvršila 
se je slovesna zaobljuba 34 članov Inčla 
nic, ki so med letom pristopili k Sotoodu. 
Po zaobljubi Je zadonela iz vseh grl pri-
sotnih himna »Hej Slovani«. Popoldne ss 
je vršila • Mestnem gledaJSču sokolsflca 
akademija. Vse telovadne tačice so bito 
izvedene otSlčno. Nastopili so člani, čla-
nice, naraščaj in deca. Slavnos^nfi govor, 
nik br. prof. Jarc je z lepimi besedami 
očrtai , pomen sokolskega dela n 
lepo in veliko Jugoslavijo!, 



Dežela urejenih socialnih razmer Žareči pasji 
ovratniki 

Delavske hiše na Finskem 

Mučenik znanosti 
Francoski raziskovalec radija Charles Voillant 

V Parizu je v starosti 67 let umrl mu-
čenik znanosti, profesor Charles Voillant 
Kot navdušen učenjak se je postavil do-
besedno s telesom in dušo v službo raz-
iskovanja enako zdravilnih, kakor nevar-
nih žarkov gama, zavoljo katerih je leta 
1906. izgubil najprvo desno roko, 1. 1910 
prste leve roke, pet let pozneje levo roko 
do zapestja in L 1920. do pazduhe. 

Vse te pohabe pa ga niso mogle odvr-
niti od znanstvenega dela. Še letos v ja-
nuarju se je trudil, da bi prodrl čim 
globlje v skrivnosti radija. Starost in po-
škodbe so ga končno prisilile, da je usta-
vil to delo. Mnogo tega, kar vemo danes 
o terapevtičnih lastnostih radija, je nje-
gova zasluga. Država ga je med drugim 
nagradila z velikim križem Častne legije. 

Niso ji dovolili gledati sebe 
Tragikomedija mlade filmske zvezdnice na Danskem 

Danska se smeje dogodku, ki se je od-
igral ob prvi uprizoritvi novega filma v 
Kodanju. Z velikimi črkami so naznanili, 
da bo tej uprizoritvi prisostvovala tudi 
glavna igralka, mlada stvar, ki so bili 
njeno nadarjenost nenadno odkrili in ki je 
prišla tako rekoč s šolske klopi v filmski 
ateljč. 

Občinstvo je čakalo napeto, da se oseb-
no seznani z lepo igralko — a do tega ni 
prišlo. Ob vhodu kinematografa je stal 
namreč policijski uradnik ki je malo 
zvezdnico, ko je v napetem pričakovanju 
stopila iz avtomobila, strogo vprašal, ko-
liko let ji je. »šestnajst« je odgovorila 

zvezdnica. »Potem ne smete vstopiti. Mla-
dini je predstava prepovedana,« je dejal 
uradnik. 

Vsa prepadla mu je zvezdnica dopove-
dovala, da je vendar glavna junakinja te-
ga filma in da občinstvo čaka nanjo. Ču-
var postave pa se ni dal omečiti, niti te-
daj, ko je T>rihitel ravnatelj in mu skušal 
dopovedati, da se od gledanja tega filma, 
pri katerem je sama sodelovala, mlada 
dama vendarle ne more več »pohujšali«. 
Policist je vedel samo za višje odredbe, 
ki ne poznajo izjeme. Igralka je morala 
jokajoč dotmov, ko je nje film doživljal 
zelo uspešno premiero... 

Paragrafi se ne morejo pritožiti 
Kako spravljajo ameriška letala čez mejo v Kanado 

a a e 

Prevoz vojnih letal preko ameriške me-
je po zračni poti je prepovedan, v Kana-
do pa dobe lahko vse eno kolikor hočejo 
ameriškh letal. Paragrafom se izognejo 
na poseben način, kakor poročajo »Times« 
iz  Ottawe. 

V Ameriki izdelana letala predajajo Ka-
nadi na neki točki ameriško-kanadske 
meje južno od mesta Couttsa v kanadski 
provinci Alberti. Tu sta na obeh straneh 
meje dve letališči, ki ju veže s/4 kilometra 
dolga, prema cesta. Letala, ki prihajajo 

iz tovarne, pristajajo na ameriškem leta-
lišču in jih popeljejo potem po cesti tik 
do meje. 

Ker bi se kanadski vojaški letalci iz-
postavili nevarnosti internacije, če bi pre-
stopih mejo, vržejo preko meje vrv. Nanjo 
privežejo na ameriški strani letalo in po-
tem ga na oni strani po nekoliko nagnjeni 
cesti potegnejo k sebi. Na ta način je pri-
šlo v Kanado že mnogo vojnih letal, a pa-
ragrafi nevtralnostnega zakona se ne mo-
rejo pritožiti. 

Ljubezen 
med mladostniki 

V južnofrancoski občini Grassacu se je 
odigrala krvava ljubavna drama med tremi 
mladostniki. Devetnajstletni gimnazijec 
Charles Yvon si je izbral petnajstletno De-
niso Charloise za svojo nevesto in bodočo 
ženo. Denisa pa je svojo pozornost posve-
tila drugemu fantiču. Ko je Yvon od De-
nise zahteval pojasnila, zakaj se mu je iz-
neverila, je dekle odgovorilo s porogljivo 
opazko. To je gimnazijca tako razkačilo, 
da je potegnil samokres in ustrelil Deniso. 
Morilec je nato poiskal še svojega tekme-
ca in ustrelil tudi njega. Na koncu si je 
še sam pognal kroglo v glavo. 

Zamenjalnica za čevlje 
V Paderbornu v Nemčiji so uredili za-

menjalnico za obutev. Ljudje čevlje, ki jih 
več ne uporabljajo ali ki jim niso več 
primerni, tu lahko prodado ali pa zame-
njajo za primerno obutev, že od vsega po-
četka je v tej zamenjalnici vladal živahen 
promet. Izkazalo se je pred vsem, da zelo 
ustreza družinam z otroki, ki hitro odra-
ščajo svojim čevljem. 

Postani  in  ostani  član 
Vodnikove  družbe! 

Božični govor 
angleškega kralja 

Iz Londona prihaja vest, da namerava 
angleški kralj Jurij VI. govoriti za božič-
ne praznike vojakom in civilistom Velike 
Britanije. 

Ker se je zavoljo zatemnjevalnih ukre-
pov število prometnih nesreč, ki ao jih 
povzročali psi, pomnožilo, so angleške ob-
lasti izdale ukrepe, ki naj hi varovale 
končno tudi pse same, saj so bili v prvi 
vrsti žrtve teh nesreč. Izdelovati so začeli 
žareče ovratnike, ki jih bodo morali nosi-
ti vsi psi v ftJiglAžkih velemestih. 

Klici iz voza 
za pohištvo 

Ko je neki tovorni voz v bližini Mona-
kova prehitel voz za pohištvo, ki ga le 
vlekel motorni vlačilec, ie vozač iz no-
tranjosti voza za pohištvo zaslišal neke 
skrivnostne klice na pomoč. Ustavil je, 
zadržal je tudi vozača v vlačilcu in mu 
povedal, kaj je slišal. Oba moža sta nato 
odprla voz za pohištvo in v roke jim ie 
padel onesveščen nosač pohištva, med tem 
ko sta bila dva druga nosača že skorai 
onesveščena. 

Delavci so se dali zapreti v voz. da bi 
opravili vožnjo do namembnega kraja. 
Med vožnjo se je pokvarila posoda z amo-
niakom, iz nje so se začele dvigati oare 
in spravile može v smrtno nevarnost. Po-
magati sd niso mogli, ker se ie voz daial 
odpirati samo od zunaj, njih klicev na vo-
zač zavoljo ropotajočega motorja ni sli-
šal. Vse tri delavce so morali odpeljati v 
bolnišnico. 

Kabinet očetov 
številnih otrok 

Japonska dela propagando za povečanje 
števila rojstev, a sedanja japonska vlada 
daje ljudstvu v tem pogledu sama najboljši 
vzgled. Njenih 11 članov ima skupaj 50 
otrok in če prištejemo še otroke prvega 
kabinetnega tajnika Rlusakuja Endoja, od-
pade na posameznega ministra 4,5 otroka. 

V pogledu števila otrok, vodi minister 
za prekomorske zadeve Cuneo Kanemlcu, 
ki ima devet potomcev. Sledita mu notra-
nji minister, ki je obenem minister za so-
cialno skrbstvo, Naoši Ohara ter mornari-
ški minister Zengo Jošida, ki imata vsak 
po sedem otrok, ministrski predsednik No-
bujuki Abe pa ima šest otrok. 

Beg nemških ujetnikov 
iz Škotske 

Te dni so pobegnili štirje nemški ujetni-
ki iz nekega angleškega taborišča na Škot-
skem. Dva begunca so naslednji dan prije-
li v nekem gozdu, dva pa še iščejo. 

Šef vojaške obrambe 
finske operativne vojske 

iTvV; v 

V /V-

general Malimbert 

čevljar na smrtni postelji 
Usoda ponarejenega testamenta v Belgiji 

V Ližgeu v Belgiji je nenadno umrl ne-
ki Jean Dupont in ostavil je oporoko prve 
izdaje, ki njegovi ženi ni baš ugajala. Še 
preden je bil to oporoko izročil juristom v 
varstvo, je bila vrgla pogled vanjo. Me-
nila je, da je zavoljo nekaterih sorodni-
kov v škodi in se je odločila, da jim eno 
zaigra. 

O smrti njenega moža ni vedel še nihče, 
na oni strani ceste pa je stanoval star 
čevljar, ki je pokojniku sličil, kar se da 
Poklicala ga je tedaj k sebi, zmenila se je 
z njim, da je legel v njenem stanovnaju 
v posteljo, potem je pozvala notarja in 
ta je sestavil oporoko, ki jo je stari čev-
ljar kot domnevni Jean Dupont narekoval 
»s pretrganim glasom«. Čevljarček pa je 
bil zvit. Narekoval je nekaj čisto drugega, 
nego sta se bila zmenila z vdovo. Notar 

Letalo je padlo na zemljo 

Nemško letalo tipa Dornler 17 Je sa francoskimi postojankami treščilo na tla in se 
razbilo 

je moral pisati: »In tako odrejam, naj pri-
pade moje imetje na polovico moji dragi 
ženi Jeanetti, na polovico pa čevljarju Le-
noiru na oni strani ceste. Ta je bil z mano 
vedno tako ljubezniv, da mu moram izka-
zati svojo hvaležnost.. « 

Kaj je hotela kakor od strele udarjena 
žena v teh okoliščinah? Molčati ie morala 
delati prijazen obraz k grdi igri, ki jo je 
bila sama sprožila, in oddati pretkanemu 
čevljarju pol imetja. Ta pa je denar sko-
raj ves spremenil v rdeče vino in pivo, 
a to sta dve tekočini, ki vplivata, kakor 
vemo, na jezike kakor mazilno olje na 
stroje. In tako je prišlo na zadnje vse na 
beli dan, vdova in čevljar se bosta morala 
zagovarjati zavoljo svojega dejanja. 

A N E K D O T A 
Francoski maršal Moric Saški nezakon-

ski sin Avgusta Močnega in grofice Av-
rore Konigsmarške, je bil velik junak in 
osvajač ženskih src. Kratko pred svojo 
smrtjo je dejal: »V življenju sem osvo-
jil baš za dve ničli več ženskih src nego 
trdnjav.« Zasedel pa je dvajset trdnjav... 

VSAK DAN ENA 

»Kaj ti nisem strogo prepovedal, da se 
ne smeš igrati z mojim sredstvom za ra-
ščo las? . . .« 

(»SOndagsnisse Strbc«) 

ŠPORT 
Po slabi igri vendar visoka zmaga 

Včeraj je v Zagrebu Rapid iz Bukarešte po obojestran-
sko slabi igri doživel hud poraz v tekmi z Gradjanskim 

Zagreb, 8. decembra 
Na Igrišču Gradjanskega je bila danes 

odigrana z napetostjo pričakovana medna-
rodna nogometna tekma med Gradjanskim 
in Rapidom iz Bukarešte, znanim rumun-
skim moštvom, ki je letos v jeseni osvo-
jilo državno prvenstvo in v katerem na-
stopa na desnem krilu tudi naš bivši repre-
zentativni igralec Vili šipoš. V enajstorici 
je tudi sicer nekaj rumunskih reprezentan-
tov, tako da so v splošnem danes pričako-
vali lepo in zanimivo, pa tudi hudo borbo 
za zmago. 

Igra sama je pokazala zelo malo tega 
in občinstvo je precej razočarano zapušča-
lo igrišče. Gradjanski je bil v obeh polovi-
cah igre vedno v premoči in je visoko zma-
go tudi zaslužil, vendar Igra njegovega 
moštva ni mogla zadovoljiti. Enajstorica 
je pokazala preslab start in je sploh igra-
la mnogo prepočasno. Tudi so njeni napa-
dalci brezmiselno in brez potrebe preveč 
kombinirali pred golom, kar velja pred-
vsem za obe zvezi Wolfla ln Antolkoviča. 
V krilski vrsti je bil Cimermančič popolno-
ma izven forme. Ožja obramba je še naj-
bolje opravila svojo dolžnost. 

Gostje iz Bukarešte so zapustili zelo 
slab vtis. Pokazali so popolnoma povpre-
čen nogomet kakršnega smo vajeni gle-
dati na vsaki naši ligaški tekmi lz spod-
nje polovice tabele. Po vsem tem se doma-
činom res ni bilo treba mnogo naprezati, 
da so gladko izvojevali zmago. Moštvo je 
nastopilo povrh tega zaradi dozdevne ble-
sure brez šlpoša —, s katerim so priredi-
telji dglali največ reklame —, pa tudi si-

cer so Rapldovci pripovedovali, da so mo-
rali nekatere svojih najboljših pustiti do-
m a 

Gradjanski : Rapid 612 
(3:o) 

Serija golov se je začela že v 2 min., ko 
je Wolfl lz prostega strela iz 16 m dalja-
ve neubranljivo plasiral v desni kot. V 7 
min. je Matekalo že drugič presenetil vra-
tarja iz Bukarešte in povišal na 2:0. Igra 
je potem valovila se in tja in šele v 45 
min. je Antolkovič utekel krilski vrsti ter 
branilcema ter streljal; vratar je odbil žo-
go v prečko, od tod pa je priletela na no-
ge Pleše tu, ki jo je spravil med drogova 

Po odmoru so v kratkih presledkih padli 
kar zaporedoma trije goli. V 11 min, je 
Lešnik podal Antolkovlču, ki je mimo bra-
nilcev ustrelil že četrti gol. Minuto kasneje 
je srednji napadalec Rapida Baratky iz 
prodora dosegel prvi gol za goste 4:1. V 
13 min. je isti igralec dobil krasno žogo 
od levega krila, ki jo je neubranljivo po-
daljšal v desni kot. 4:2. za G. Gradjanski 
je imel pozneje spet številne šanse, da bi 
povišal rezultat, toda od vseh je izrabil 
samo dve, in sicer po W61flu v 42., ki je 
iz 20 m daljave zabil peti gol in slednjič 
po Lešniku, ki je v zadnji minuti s krasnim 
strelom postavil končni rezultat. 

Občinstvo je bilo okoli 4.000, ki pa, ka-
kor rečeno, ni bilo zadovoljno s to Igro. 
Tekmo je dobro in objektivno sodil do-
mači sodnik Mlinarič. 

»Športno pismo iz Ljubljane« 
Značilen članek beograjske »Politike« o trenutnih problemih našega športa — » 

posebnim ozirom na Slovence 

vprašanja teorije ln prakse v reorganiza-
ciji našega športa vsaj za enkrat popolno-
ma odveč. Skrajni čas je že, da bi se tako 

Ljubljanski dopisnik beograjske 
»Politike« g. Milanovič je objavil v 
zadnji številki svojega lista daljši 
članek z naslovom »Teorija i praksa 
v reorganizaciji športnih savezov«, 
v katerem se podrobno bavi z zad-
njimi znanimi dogodki za zeleno 
mizo glede reorganizacije našega 
športa s posebnim ozirom na Sloven-
ce. V tem članku je nanizal nekate-
re misli glede tega vprašanja, ld ta-
ko odkrito ln Izčrpno še niso bile 
javno izrečene nikjer. Vredno jih je 
ponatisniti še posebno zaradi tega, 
ker bo zgodovina nadaljnjega razvo-
ja našega športa, če bo šel po se-
danji poti, pokazala, da je imel 
prav, kajti sedanja teorija ln praksa 
v reorganizaciji športnih savezov ne 
more privesti do ciljev, ki jih naš 
šport Ima in za katerimi bi moral v 
tretjem deceniju svojega obstoja 
stremeti še bolj smotrno kakor je 
doslej. Pisec pravi v omenjenem 
članku med drugim naslednje: 

»Športu je bil dosedaj prihranjen vpliv 
politike. Športniki so s svojimi idealnimi 
Cilji zmerom samo združevali narode in 
ustvarjali koristen kontakt med njimi, ni-
koli pa niso rušili odnošajev. Eksponirani 
politiki niso smeli Imeti vpliva v športu in 
se do zadnjega časa tudi niso uveljavljali 
kot vodilne osebnosti v posameznih spori-, 
nih panogah. Tako so zaradi tega Ideal-
ni športniki lahko svobodno in brez vsake 
rezerve postavljali pred imena svojih sa-
vezov besedo »jugoslovenski«, da tudi ta-
krat, ko se je naša država imenovala kra-
ljevina Srbov, Hrvatov ln Slovencev. Nagle 
spremembe v teku zadnjih let, ki so imele 
urediti gotove nepravilnosti, pa so preko-
račile okvir načelne odločitve vseh jugo-
slovenskih športnikov, da bi se ustvaril 
pravičnejši odnos med športnimi središči. 
Za to so se brez dvoma najbolj zavzemali 
hrvatski športniki, ki so najbolj silili, naj 
se med posameznimi športnimi središči 
izvede reorganizacija po narodnostnih na-
čelih v duhu enakopravnosti in demokra-
cije. To je bila teorija — večinoma spre-
jemljiva za vse prijatelje športa 

Med tem pa je praksa pokazala druga-
čno lice. To so dokazali občni zbori drsal-
nega, atletskega in nazadnje še plavalne-
ga saveza, ki so neprijetno iznenadili vso 
javnost. Praksa je zatajila teorijo. Ano-
malije v športu, ki so se pojavile, so za-
čele skrbeti vse iskrene prijatelje živega 
napredka našega mladega športa. Hrvat-
ski delegati na posameznih občnih zborih, 
med njimi posebno na plavalnem, so po-
kazali, da ima narodnostno načelo po nji-
hovem vlogo samo v onih savezih, katerih 
sedež kot vrhovne instance bo bodisi v 
Beogradu ali Ljubljani. Za te zveze so ho-
teli imeti, da bi bili samo reprezentativni 
forumi brez pomembnejše pristojnosti. Oni 
vrhovni savezi s sedežem v Zagrebu pa bi 
morali imeti tudi oblast. Ali to ni hege-
monija v športu in ah so to demokratična 
načela? Ali je občni zbor plavalne zveze v 
Zagrebu, ki je močno kompromitiral za-
grebški šport, potekel v duhu enakoprav-
nosti in demokracije? Ali niso bili tamkaj 
Srbi in Slovenci v športu postavljeni v vr-
sto drugorazrednih narodov ? Slovenski 
športniki, ki so jih težko zadele odločitve 
v Zagrebu, ne prikrivajo svojega nezado-
voljstva. Z raznimi spomenicami in pro-
testi so slovenski športniki te dni obvestili 
ministrstvo za telesno vzgojo o svojem sta-
lišču. V teh spomenicah zahtevajo, naj se 
preneha upropaščati šport, iz njega pa od-
stranijo gotovi ljudje, ki z njim nimajo 
mnogo zveze. Kdo bo imel nekoč, ko bodo 
začele posamezne športne discipline pro-
padati, koristi od tega? Športniki gotovo 
ne! Kadar se bo spoznalo in priznalo, da 
je naš mladi šport samo plod Idealne pri-
vatne inicijative in ga je zato treba oddvo-
jiti od dnevne politike, bo morda že pre-
kasno.« 

Tako piše »Politika« ln njenim izvaja-
njem nimamo kaj pristaviti. V številnih 
športnih organizacijah, klubih in društvih 
se je od takrat, ko je iz Zagreba prišel 
glas, da je treba nujno in za vsako ceno 
začeti reorganizirati, nakopičilo ogromno 
dela za zeleno mizo, ki športu samemu ni 
prineslo nobene koristi. Najbolj škoda je 
za čas in trud, ki ga morajo klubi posve-
čati tem novim najnovejšim problemom, v 
onih športnih panogah, ki so tik pred otvo-
ritvijo sezone, pa tudi povsod drugod Ima-
jo drugih skrbi in težav dovolj, da so jim 

našel način, ki naj bi ustavil to poplavo 
ustanavljanja raznih novih športnih orga-
nizacij po najrazličnejših »načelih«, da se 
ne bodo navsezadnje zaradi pomanjkanja 
delavcev ln sredstev zrušile, šport sam pa 
bo zaradi tega utrpel težko popravljivo 
škodo. 

Občni zbor »Hrvatske 
športske sloge" 

Hrvati so skušali doseči, da bodo člani 
nacionalnih športnih savezov lahko sa-

mostojno nastopali tudi mednarodno 
Zagreb, 8. decembra 

Sinoči je bil v mestni posvetovalnici 
občni zbor Hrvatske športske sloge, na ka-
terem so bili navzočni predstavniki vseh 
19 samostojnih športnih savezov, ki imajo 
svoj sedež v Zagrebu. 

Občni zbor je otvoril dr. Kraljevič, ki je 
pozdravil vse zbrane delegate, predvsem 
pa predsednika HSS dr. Krnjeviča, ki je 
tudi prisostvoval temu važnemu športnemu 
zborovanju. Po opravljenih formalnostih 
in sprejetih pozdravnih brzojavkah za 
razne politične osebnosti sta tajnik šuste 
in blagajnik Mužur podala svoji poročili, 
ki sta bili po kratki razpravi sprejeti. Na-
to so sledile volitve, prj katerih so bili v 
predsedstvo per acclamationen izvoljeni 
soglasno: za predsednika dr. Juraj Krnje-
vič, za podpredsednika dr. Kraljevič, Rolf, 
inž. Hellebrandt, za tajnika Šuste in Hor-
vat za blagajnika pa Begač ln Matulaj, 
medtem ko so bili v odbor sprejeti po en 
delegat vsakega športnega saveea. 

Po končanih volitvah je spregovoril no-
voizvoljeni predsednik dr. Krnjevič, ki se 
je zahvalil za izkazano zaupanje, nato pa 
izrekel prepričanje, da bo hrvatski šport 
v borbi za svojo samostojnost doslej delo-
val v istem duhu in z istim elanom, kakor 
je to delal hrvatski narod v borbi za svo-
bodo v najtežjih časih. Izrazil je nado, da 
bo hrvatski šport v bodoče v svetu repre-
zent ran tako dostojno kakor to zasluži po 
moči in sposobnosti hrvatskega naroda, 
obenem pa obljubil da bo zastavil vse sile, 
da bodo hrvatski športniki ta cilj čimprej 
dosegli. 

Za njim je govoril delegat dr. Šiklč, ki 
je predvsem naglasil, da dr. Krnjevič ni 
prišel na predsedniško mesto kot politik, 
temveč kot star ln preizkušeni športnik. 
Nato je sprožil misel, naj bi hrvatska 
sportska sloga skupno z enakimi forumi 
pri Srbih in Slovencih dosegla, da bi se 
mogli samostojni športni savezJ Srbov, Hr-
vatov in Slovencev tudi samostojno včlani-
ti v mednarodnih športnih organizacijah, 
tako da bi lahko vsi trije narodi kot samo-
stojni nastopali na mednarodnih priredit-
vah. Kot primer iz zgodovine je za to na-
vajal Finsko, ki je bila pred svetovno voj-
no — dasi je bila pod rusko oblastjo — sa-
mostojno včlanjena v mednarodnih federa-
cijah in je zato tudi lahko samostojno nar 
stopala na vseh mednarodnih prireditvah 
in tudi na olimpiadah. Zborovale! so z odo-
bravanjem pozdravili ta načrt. 

Smučarski klub Ljubljana. Drevi ob 
20.30 v verandi hotela »Uniona« tradicio-
nalni Miklavžev večer. Zbiramo dinarčke, 
da bo našim tekmovalcem dobro na Po-
kljuki, pa vabimo zato, da pridete ln pri-
peljete še prijatelje s seboj! 

Pre-

Naše gledališče 
D B A M A 

Sobota, 9.: Tri komedije. Premiera. 
mierski abonma 

Nedelja 10. ob 15.: Neopravičena ura. Iz-
ven. Znižane cene. Ob 20.: Tri kome-
dije. Izven. Znižane cene. 

Ponedeljek, 11.: številka 72. Red A. 
O P B B A 

Sobota, 9.: Sveti Anton, vseh zaljubljenih 
patron. Izven. Izredno znižane cene od 
24 din navzdol. 

Nedelja 10. ob 15.: Poljub. Izven. Izredno 
znižane cene od 24 din navzdol. Ob 
20.: Gorenjski slavček. Izven, v ^ * « " « 
cene od 30 din navzdol. . 

Ponedeljek. 11.: zaprto. 

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
Začetek ob 20.15 

Sobota, 9.: Kurent. 

Nedelja. 10. ob 15.15.: Kurent 

Urejuje £>avorin fiavjjen, — izdaja m konzorcij »Jutra« Stanko Virant, — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiakarnarja Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovoren Atojs Novak. — Vsi ? Ljubljani. 


